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1. Dalle Agenzie di stampa regionali 
· Da “Lombardia Notizie online”, Agenzia di stampa della Regione Lombardia 
Dalla newsletter del 21 marzo 2024 
Privacy e dati sanità, Regione Lombardia lavora su testo unico. Assessore Bertolaso: obiettivo superare le criticità per migliorare la qualità delle cure e la prevenzione
Regione Lombardia lavora alla realizzazione di un Testo unico regionale in materia di trattamento di dati personali in sanità per migliorare la qualità delle cure, la prevenzione, la ricerca e l’epidemiologia. Forum a Palazzo Pirelli su ‘big data and privacy’. Ne ha parlato l’assessore al Welfare, Guido Bertolaso, intervenendo al forum su ‘big data and privacy’ a Palazzo Pirelli cui hanno partecipato anche, fra gli altri, Giovanni Corrao, già professore ordinario di statistica medica della Bicocca; Ettore Figliolia, dell’Avvocatura generale dello Stato; Guido Scorza, componente del Garante per la protezione dei dati personali; Domenico Mantoan, direttore generale Agenas e Andrea Marcellusi, professor dell’Università degli studi di Roma Tor Vergata. Evento in collaborazione con testata ‘Innlifes’. L’obiettivo dell’evento, organizzato da Regione in collaborazione con la testata ‘Innlifes’, è affrontare le criticità collegate alla legge sulla privacy e trovare soluzione concrete per impiegare in modo utile al cittadino i dati sanitari. Leggi tutto. 

Dalla newsletter del 26 marzo 2024 
Assistenti familiari, 2 milioni di euro per rifinanziare il bonus. Lucchini: sostegno concreto per il lavoro di assistenza e cura
La Giunta della Regione Lombardia, su proposta dell’assessorato alla Famiglia, Solidarietà sociale, Disabilità e Pari opportunità, Elena Lucchini, ha destinato 2 milioni di euro per la realizzazione degli interventi relativi al ‘Bonus Assistenti familiari’ e all”Implementazione registri e sportelli’. L’obiettivo è garantire continuità al percorso di sostegno che si sta strutturando anche attraverso il welfare territoriale. Nell’ultima rilevazione del gennaio 2024 ammesse e finanziate oltre 799 domande e attivati sportelli e registri nella totalità degli Ambiti territoriali. Leggi tutto. 

2. Dalle Agenzie di stampa nazionali
Da Regioni.it n. 4583 del 22 marzo 2024
Riccardi: Selecting Italy, investimenti privati in sanità per anziani
Selecting Italy è anche l’occasione per trattare un tema importante come quello degli investimenti dei privati in sanità. Interviene Riccardo Riccardi, assessore  della Regione Autonoma Friuli Venezia Giulia alla salute, politiche sociali e disabilità, delegato alla Protezione civile, sull’appuntamento della Conferenza delle Regioni dedicato all’attrazione degli investimenti esteri, sottolineando questo aspetto e che gli "investimenti possono essere determinanti in un’alleanza di un servizio primario che deve essere garantito dal pubblico e che devono cogliere anche le opportunità che i privati possono mettere a disposizione. C’è un grande tema della silver economy, noi viviamo molto di più e quindi la capacità di ricerca e scienza di metterci a disposizione nuove tecnologie, tecnologie innovative per governare processi di cronicità importante a beneficio delle persone anziane. Io penso che ci sia uno spazio estremamente importante che migliora le condizioni di vita delle persone e determina anche opportunità di natura economica". 

Da Regioni.it n. 4584 del 26 marzo 2024
Donini: nuovi Lea, decreto proroga entrata in vigore
"Uscirà un decreto che prorogherà, su richiesta di alcune Regioni e con la disponibilità di tutte le altre, l’entrata in vigore dei nuovi Lea", annuncia Raffaele Donini, assessore alla sanità della Regione Emilia-Romagna e coordinatore della commissione Salute della Conferenza delle Regioni.
La proroga dovrebbe essere all’1 gennaio 2025. Contestualmente al decreto, si terrà anche una conferenza Stato-Regioni straordinaria. I nuovi Lea, con le nuove tariffe per la specialistica ambulatoriale e la protesica, sono stati approvati nel 2017 e dopo numerosi rinvii dovevano entrare in vigore l’1 aprile di quest’anno. Inoltre Donini interviene anche sulla questione dello spostamento delle risorse dall’edilizia sanitaria al Pnrr. "Come Regioni abbiamo appreso - dichiara Doni - che il Ministero della Salute farà una ricognizione i cui risultati saranno resi noti tra pochi giorni. Ricordo che il taglio riguarda il comparto ‘Ospedale sicuro’ per lavori antisismici e antincendio, che sono già in cantiere quindi non possono essere pagati con soldi che non ci sono ancora o non sono ancora esigibili. E questo per le Regioni è un problema, sono risorse in meno, lo dice anche la Corte dei Conti". Si parla  di 1 miliardo e 266 milioni del programma ‘Ospedale sicuro’ e Donini ribadisce che comunque le opere sono già in cantiere.

Da “SaluteInternazionale.info”
Dalla newsletter del 21 marzo 2024 
La morte degli altri
Trump attacca migranti, “non sono persone, sono animali”. Yoav Gallant, ministro della difesa israe­liano: “Stiamo combattendo gli animali umani”.  Si ripropone il paradigma coloniale sempre più esplicito e violento che consente di distinguere fra “vite degne di lutto” e “vite indegne di lutto”¹. La fame, la vita e la morte: il “doppio standard”. Leggi tutto. 

Dalla newsletter del 28 marzo 2024 
Elezioni europee e politiche per la salute. The Lancet
La pandemia ha dimostrato che sistemi sanitari efficienti e resilienti sono essenziali per la salute e il benessere dei paesi europei. Preparazione alle pandemie, contrasto alle malattie croniche, accoglienza dei migranti, Green Deal: sono i principali temi sul tappeto che non possono essere affrontati dai singoli paesi da soli. Leggi tutto. 

Salute globale. Misurare le disuguaglianze 
È stata proposta una nuova misura capace di intercettare allo stesso tempo la deprivazione socioeconomica, i livelli educazionali e gli standards di vita materiale. La misura dello status socioeconomico attraverso tale indice composito sarebbe lo strumento più idoneo per monitorare le disuguaglianze in salute. Leggi tutto. 

· Da “Lavoce.info”
Dalla newsletter del 26 marzo 2024
Se la povertà diventa una “questione settentrionale”
In un quadro generale della povertà in Italia sostanzialmente stabile, spicca il dato sul numero di famiglie povere residenti al Nord: in un decennio è raddoppiato benché negli stessi anni l’economia sia cresciuta di più in quell’area. Le possibili cause. Leggi tutto. 

Dalla newsletter del 29 marzo 2024
Quando la violenza contro le donne corre online
In tutto il mondo la violenza contro le donne trova nei social media un canale di grande diffusione. I contenuti pubblicati online rappresentano una nuova fonte di dati per analizzare e monitorare il fenomeno. Confermando le sue radici culturali profonde. Leggi tutto. 

Riforma dell’assistenza agli anziani: approvata e rinviata
Dopo venticinque anni di attesa, la riforma dell’assistenza agli anziani non autosufficienti ha visto la luce. Alla fine, il progetto di cambiamento delineato risulta debole. L’approvazione sul piano formale equivale al rinvio sul piano sostanziale. Leggi tutto. 

· Da “EpiCentro” il portale dell’epidemiologia per la sanità pubblica a cura del Centro nazionale per la prevenzione delle malattie e la promozione della salute dell’Istituto superiore di sanità: www.epicentro.iss.it
Le novità sul numero 983 del 28 marzo 2024 
Relazione annuale al Parlamento sulla celiachia: i dati 2022
La celiachia è un’enteropatia infiammatoria di natura autoimmune scatenata dall’ingestione di glutine in soggetti geneticamente predisposti. La stima della sua prevalenza si aggira intorno all’1%: è stato calcolato che nella popolazione italiana il numero totale di celiaci si aggiri intorno ai 600.000, contro gli oltre 251.000 ad oggi diagnosticati. I dati italiani vengono pubblicati ogni anno nella Relazione al Parlamento, di cui l’ultima è stata pubblicata a marzo 2024. 
Consulta i dati epidemiologici italiani aggiornati.

Benessere e salute sessuale negli adolescenti: i materiali del webinar HBSC
Sono online la videoregistrazione e le presentazioni del webinar “Il benessere e la salute sessuale negli adolescenti: i dati HBSC-Italia 2022” organizzato lo scorso 20 marzo dal Centro Nazionale Prevenzione Malattie e Promozione Salute (CnaPPS) dell’ISS, dal gruppo HBSC-Italia 2022 e dall’Università degli Studi di Torino. L’evento ha visto la partecipazione di molti operatori ed esperti del settore. Leggi l’approfondimento. 

Misure sociali e sanitarie per ridurre la diffusione di malattie infettive: la guida ECDC
Il 20 marzo 2024 l’ECDC ha pubblicato un documento che identifica le questioni chiave e le raccomandazioni per orientare la progettazione e l’attuazione delle misure sociali e sanitarie non farmaceutiche da implementare in contesti comunitari per ridurre la diffusione di malattie infettive nei Paesi dell’EU/SEE. Il documento è rivolto a esperti e decisori delle autorità sanitarie pubbliche nazionali e delle istituzioni responsabili della pianificazione della preparazione alla pandemia e/o del controllo delle malattie infettive.
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