Block Notes n. 12, marzo 2024
Dipartimento Welfare e nuovi diritti della Cgil Lombardia 
A cura di Monica Vangi, Luca Finazzi, Manuela Vespa 

In questo numero
Dalle Agenzie di stampa nazionali
· [bookmark: _GoBack]Giornata nazionale in memoria delle vittime del Covid 
· Fine vita. Barbera (Consulta): se continua inerzia Parlamento interverrà la Corte
· Bonus psicologico. Da oggi si può presentare la richiesta
· Fertilità. Papà italiani più vecchi d’Europa 
· Infezioni ospedaliere. Il rapporto Ecdc 2020
· Assunzione personale sanitario straniero: ecco le regole. 
· DL Pnrr. Corte dei conti: vengono ridotte le risorse per gli investimenti in sanità
· Pubblicato in GU il “decreto anziani” 
· Ecco il Piano nazionale per Celiachia. La Relazione al Parlamento
· DL Pnrr. Interviene Meloni: non c’è nessun taglio alla sanità 
· Comparto sanità. Al via le trattative per il rinnovo 2022-2024 
· Decreto Tariffe. Cittadinanzattiva e oltre 90 associazioni: entri in vigore dal 1° aprile
· Ecdc: misure restrittive per contenere i contagi in caso di future pandemie
· Suicidio assistito nel mondo, ecco la mappa dei Paesi che lo consentono 
· Tumore alla mammella. Schillaci: passi in avanti grazie a ricerca e diffusione Breast Unit 
· Suicidio assistito. Ecco la bozza sulla funzione consultiva dei comitati etici territoriali
· Malattie cardiovascolari. Anmco: sono la causa di 230 mila morti ogni anno
· Autonomia differenziata. Gimbe: porterà al collasso la sanità delle Regioni del Sud
· Medici di famiglia. Schillaci: sono fondamentali
· Dipendenze patologiche. I nuovi criteri di sicurezza e qualità delle comunità terapeutiche
· Aupi: bonus non basta, c’è un’emergenza psicologica
· Autonomia differenziata. Fondazione The Bridge: le disuguaglianze tra Regioni esistono già
· Disforia di genere. Schillaci e Roccella: tavolo per nuove linee guida su uso triptorelina
· Aggressioni al personale sanitario. Fp Cgil: da oggi si procede d’ufficio
· Terza indagine nazionale Agenas. Reti tempo dipendenti ad alta variabilità regionale
· Aumentano i servizi offerti dalla farmacie. Via libera del Cdm al Ddl Semplificazioni 
· Autonomia differenziata. I medici Anaao e Cimo la bocciano 
· Dengue. Dall’inizio del 2024 oltre 2 milioni di casi e più di 500 decessi 
· Cervello. Volume e superficie aumentano di generazione in generazione
· Malattie del sistema circolatorio e cancro si confermano i Big killer in Europa
· Per i nuovi Lea si dovrà attendere ancora. Ecco il decreto di proroga al 1° gennaio 2025
· Medici di famiglia. Schillaci: devono dare un contributo orario nelle Case della Comunità
· UE. Kyriakides: invertire sottofinanziamento dei nostri sistemi sanitari
· Ok da Corte dei Conti al rinnovo delle convenzioni dei MMG e specialisti ambulatoriali
· Cittadini (Aiop): reinventiamo il Servizio sanitario, evitando una sanità per censo
· Case di Comunità, una proposta metodologica per il calcolo del fabbisogno di risorse umane
· Epatiti nuovi dati dell’Iss. Trend in lieve aumento dei casi A, B ed E, in calo la C. 
· Donne del Ssn. Zuccarelli: costrette a scegliere tra famiglia e carriera
· Giornata mondiale endometriosi
· Lea. Ok alla proroga al 1° gennaio 2025 delle nuove tariffe. Via libera dalla Stato-Regioni
· Cure palliative. Mancano all’appello più del 50% dei medici palliativisti 
· Dengue. Oms: oltre 3 mln casi da inizio anno nelle Americhe, 80% in Brasile
· Report Istat. Natalità in discesa, ennesimo minimo storico. Cala invece la mortalità 

Dalle Agenzie di stampa nazionali
· Da “Quotidiano Sanità” 
Dalla Newsletter del 18 marzo 2024
Giornata nazionale in memoria delle vittime del Covid. Mattarella: “Pagina dolorosa della storia recente del nostro Paese e del mondo intero”
Il presidente della Repubblica: “La memoria collettiva ne è uscita segnata ed è giusto, tuttavia, ricordare come lo sforzo sinergico e solidale delle Istituzioni ad ogni livello, del personale sanitario, dei volontari e società civile, abbia consentito di arginare un nemico intangibile all’insegna di una rinascita globale”. Leggi tutto. 

Fine vita. Barbera (Consulta): “Se continua inerzia Parlamento interverrà Corte”
Il Presidente della Corte Costituzionale: “Non si può non manifestare un certo rammarico per il fatto che nei casi più significativi il legislatore non sia intervenuto, rinunciando ad una prerogativa che ad esso compete, obbligando questa Corte a procedere con una propria e autonoma soluzione”. Leggi tutto. 

Bonus psicologico. Da oggi si può presentare la richiesta
Le domande per la richiesta del contributo potranno essere presentate fino al 31 maggio 2024. Alla scadenza saranno elaborate le graduatorie degli aventi diritto in base alle risorse disponibili. Il contributo sarà erogato prioritariamente alle persone con Isee più basso, in base all’ordine di arrivo della domanda. Leggi tutto. 

Fertilità. Papà italiani più vecchi d’Europa: quasi 36 anni l’età media per il primo figlio. Esperti SIA mettono in guardia: “Più ci si avvicina agli ‘anta’ e più si riduce la qualità del seme”
La SIA, in collaborazione con l’Istituto di Farmacologia Clinica dell’Università degli Studi di Catanzaro, ha studiato e testato un mix di sette sostanze naturali in grado di contrastare l’effetto dei radicali liberi con effetti protettivi sulla capacità riproduttiva maschile, come documentato da una revisione di tutti gli studi sulle sette sostanze pubblicata sulla rivista Uro. Leggi tutto. 

Infezioni ospedaliere. Nel 2020 in Europa il 12,7% dei pazienti ricoverati in terapia intensiva per più di due giorni ne ha contratta almeno una. Il rapporto Ecdc
Più nel dettaglio, di tutti i pazienti ricoverati in terapia intensiva per più di due giorni, l’8% presentava polmonite, il 6% un’infezione del sangue (BSI) e il 3% un’infezione del tratto urinario. Il 71% degli episodi di polmonite erano associati all’intubazione, il 38% degli episodi delle infezioni del sangue erano correlati all’utilizzo del catetere e il 95% degli episodi di infezioni delle vie urinarie erano associati alla presenza di un catetere urinario. Leggi tutto. 

Dalla Newsletter del 19 marzo 2024
Assunzione personale sanitario straniero. Dalle Commissioni per verificare le qualifiche agli elenchi speciali straordinari. Ecco le regole. 
Il decreto bollette aveva previsto questa possibilità fino al 31 dicembre 2025 per fronteggiare la grave carenza di personale sanitario e socio-sanitario. Presso ogni Regione dovrà essere istituita una apposita Commissione verificare il possesso dei requisiti che gli interessati devono possedere alla presentazione dell’istanza volta all’esercizio temporaneo dell’attività lavorativa, previa iscrizione negli elenchi speciali straordinari. Leggi tutto. Link alla bozza. 

DL Pnrr. Corte dei conti: “Vengono ridotte le risorse per gli investimenti in sanità”
La magistratura contabile interviene sulla misura che sposta 1,2 mld dal Piano nazionale complementare al fondo per l’edilizia sanitaria (ex art. 20) su cui è in atto un confronto tra Governo e Regioni. “Pur previste a legislazione vigente, tali risorse non sono già scontate nel tendenziale e quindi richiederanno apposita copertura”. Leggi tutto. Link al documento. 

Pubblicato in Gazzetta Ufficiale il “decreto anziani”. Ecco il Piano nazionale per l’invecchiamento attivo e in buona salute
Il decreto legislativo è stato predisposto al fine di  promuoverne la dignità e l’autonomia, l’inclusione sociale, l’invecchiamento attivo e la prevenzione della fragilità della popolazione anziana, anche attraverso l’accesso  strumenti di sanità preventiva e di telemedicina a domicilio, il contrasto all’isolamento, la coabitazione solidale domiciliare per le persone anziane. Si punta anche a riordinare, semplificare, coordinare e rendere più efficaci le attività di assistenza sociale, sanitaria e sociosanitaria. Leggi tutto. Link al testo. 

Celiachia. Nel 2022 registrate 10.210 nuove diagnosi. Il totale supera i 251 mila di cui il 70% sono donne. La Relazione al Parlamento
Nel 2022 per i prodotti senza glutine erogati, il Ssn ha speso circa 237,6 milioni di euro con una spesa media pro-capite di 943 euro. Schillaci: “Per la celiachia ad oggi non esiste una cura ma le complicanze di una diagnosi tardiva restano importanti per cui nel 2023 il Parlamento italiano ha deciso di investire sulla prevenzione sviluppando un programma di screening nazionale per la popolazione pediatrica”. Leggi tutto. Link alla relazione. 

Dalla Newsletter del 20 marzo 2024
DL Pnrr. Interviene Meloni: “Non c’è nessun taglio alla sanità. Ci sono ancora 2 mld di risorse da programmare sul fondo per edilizia sanitaria”
La presidente del Consiglio alla Camera durante la replica alle comunicazioni in vista della riunione del Consiglio europeo interviene sulla misura che ha rimodulato 1,2 mld di fondi per l’ammodernamento degli ospedali su cui è in atto un confronto tra Governo e Regioni con quest’ultime che bollano la misura come un taglio. “Sulle risorse dell’articolo 20 al momento risultano più di due miliardi ancora da programmare”. Leggi tutto. 

Comparto sanità. Al via le trattative per il rinnovo 2022-2024. Aran: “Obiettivo è migliorare condizioni di lavoro infermieri”
Il presidente dell’Aran commenta la prima riunione per il rinnovo Ccnl cui era presente anche il presidente del comitato di settore delle Regioni, Marco Alparone: “Riguardo alle condizioni di lavoro c’è senz’altro margine di miglioramento attraverso alcuni istituti del contratto su cui ci sono indicazioni nell’atto di indirizzo”. Leggi tutto. 

Decreto Tariffe. Cittadinanzattiva, Osservatorio Malattie Rare e oltre 90 federazioni e associazioni: “Entri in vigore dal 1° aprile”
Questo l’appello lanciato in una lettera aperta al Ministro della Salute Orazio Schillaci per chiedere che non vi sia alcun ulteriore rinvio dell’entrata in vigore del Decreto Tariffe e con esso della possibilità per i cittadini di accedere alle prestazioni specialistiche ed ambulatoriali inserite nei Lea del 2017. Leggi tutto. Link alla lettera. 

In caso di future pandemie si dovrebbero applicare misure restrittive per contenere i contagi. Le raccomandazioni dell’Ecdc
Il documento delinea le principali considerazioni operative sull’attuazione di misure sanitarie e sociali pubbliche (Phsm) nell’UE/SEE per rispondere a emergenze sanitarie e pandemie. I Phsm si riferiscono a misure non farmacologiche attuate in contesti comunitari per ridurre la diffusione di malattie infettive, in particolare in assenza di farmaci e vaccini. Nelle future pandemie potrebbero essere utilizzate ancora restrizioni per attenuare gli impatti del virus sulla salute delle persone. Leggi tutto. 

Suicidio assistito nel mondo, ecco la mappa dei Paesi che lo consentono. Indagine dell’Associazione Coscioni
Canada, Colombia, Cuba, Spagna, Portogallo, Germania, Belgio, Paesi Bassi, Austria, Svizzera, Nuova Zelanda, buona parte dell’Australia e 6 Stati Usa. Poi c’è l’Italia, unico Paese a dare il consenso ma solo se il malato è tenuto in vita da trattamenti di sostegno vitale. Gallo: “La Consulta, quando si è espressa sul caso di Dj Fabo, non poteva sconfinare nel potere legislativo del Parlamento, individuando casi diversi da quello su cui era chiamata a esprimersi”. 
Leggi tutto. Link alla mappa. 

Dalla Newsletter del 21 marzo 2024
Tumore alla mammella. Schillaci: “Enormi passi in avanti grazie a ricerca e diffusione Breast Unit. Indispensabile fare rete a livello europeo”
“Il dato di sopravvivenza a 5 anni è dell’88% e sono più di 834mila le donne viventi in Italia dopo una diagnosi di cancro al seno” ha detto Schillaci nel corso di un evento al Ministero sulle Breast Unit. Nel 2022 erano 194 i centri di senologia sul territorio nazionale e “a dispetto di un’opinione diffusa non sono tutti concentrati nel Nord, ma sono ormai diffusi su tutto il territorio nazionale”. Leggi tutto. 

Suicidio assistito. Il Ministero della Salute disciplina la funzione consultiva dei comitati etici territoriali. Ecco la bozza
I Comitati etici territoriali saranno chiamati ad esprimersi sugli aspetti etici sulla ricorrenza delle condizioni e delle modalità di esecuzione della procedura, esaminando ogni profilo ritenuto rilevante al fine della valutazione etica relativa al caso concreto e, in ogni caso, a valutare la capacità di autodeterminazione del paziente. In questi casi potranno essere integrati con la presenza di esperti esterni. Il Centro di coordinamento nazionale svolgerà funzioni di indirizzo ferma restando l’autonomia degli organismi territoriali. Leggi tutto. Link alla bozza. 

Malattie cardiovascolari. Anmco: “Sono la causa di 230 mila morti ogni anno, di cui 47 mila per il mancato controllo del colesterolo”
Il controllo del colesterolo, causa di sviluppo e crescita delle placche, è uno dei principali obiettivi della terapia mirata alla prevenzione cardiovascolare. Lipids in Rome, evento organizzato dall’Associazione Nazionale Medici Cardiologi Ospedalieri, riunisce a Roma esperti provenienti da tutta Italia per discutere delle principali novità in merito a quella che è una vecchia sfida per la quale sono però disponibili nuove soluzioni. Leggi tutto. 

Autonomia differenziata. Gimbe: “Porterà al collasso la sanità delle Regioni del Sud. Al Nord rischio sovraccarico da mobilità sanitaria”
Cartabellotta: “In sanità, nonostante la definizione dei Lea nel 2001, il loro monitoraggio annuale e l’utilizzo da parte dello Stato di strumenti quali Piani di rientro e commissariamenti, persistono inaccettabili diseguaglianze tra i 21 sistemi sanitari regionali. Siamo oggi davanti ad una “frattura strutturale” Nord-Sud che compromette qualità dei servizi sanitari, equità di accesso, esiti di salute e aspettativa di vita alla nascita, alimentando un imponente flusso di mobilità sanitaria dal Sud al Nord”. Leggi tutto. 

Dalla Newsletter del 22 marzo 2024
Medici di famiglia. Schillaci: “Sono fondamentali, ma non è pensabile che nelle Case di comunità non ci sia un loro impegno orario”
Il Ministro della Salute: “Sono convinto che loro daranno un contributo, credo che il ruolo del medico di base sia importante e noi vogliamo rivalorizzarlo sia dal punto di vista economico che dal punto di vista del percorso formativo”. Leggi tutto. 

Dipendenze patologiche. Arrivano i nuovi criteri di sicurezza e qualità delle comunità terapeutiche
Il documento approvato in Stato-Regioni. L’obiettivo “è quello di garantire, su tutto il territorio nazionale, elevati livelli di qualità e sicurezza all’interno di queste strutture sociosanitarie residenziali, riducendo la variabilità a livello regionale per quanto attiene l’organizzazione e il funzionamento, al fine di favorire l’erogazione da parte del SSN delle migliori pratiche disponibili per il recupero e il reinserimento nella società delle persone affette da dipendenze patologiche”. Leggi tutto. Link al testo. 

“Il bisogno di aiuto ormai riguarda più di un cittadino su tre”. Aupi: “Bonus non basta, c’è un’emergenza psicologica”
Iacob: “Su 175 mila domande del Bonus saranno soddisfatte solo 20 mila” ma “Professionisti sanitari, psicologi, associazioni e neuropsichiatri sono tutti d’accordo: il bisogno di supporto psicologico è diventato cruciale dopo la pandemia”. Leggi tutto. 

Autonomia differenziata. Fondazione The Bridge: “Le disuguaglianze tra Regioni esistono già, parliamo di responsabilità”
“Non sono d’accordo con chi ritiene che l’autonomia differenziata rappresenti un punto di non ritorno in relazione al tema dell’equità dell’assistenza sanitaria tra le Regioni italiane”. Lo afferma Rosaria Iardino, Presidente di Fondazione The Bridge, in merito al Ddl sull’autonomia differenziata, con particolare riferimento alla sanità. Leggi tutto. 

Dalla Newsletter del 25 marzo 2024
Disforia di genere. Schillaci e Roccella: “Tavolo per nuove linee guida su uso triptorelina”
"Il tavolo di tecnici ed esperti, la cui composizione verrà completata nei prossimi giorni, è finalizzato all’elaborazione di nuove specifiche linee di indirizzo, alla luce di una ricognizione della letteratura scientifica e delle esperienze di altri Paesi che, dopo aver promosso una pratica estensiva di questi farmaci, stanno rivedendo le proprie posizioni”. Così i due ministri in un comunicato congiunto. Leggi tutto. 

Aggressioni al personale sanitario. Fp Cgil: “Da oggi si procede d’ufficio, ma ora investire in prevenzione”
La priorità è istituire in tutti i luoghi di lavoro il Registro dei mancati infortuni, applicando quanto previsto dalla Raccomandazione n.8-2007 del Ministero della Salute e quanto suggerito dall’attività di monitoraggio realizzata dall’Osservatorio Nazionale sulla sicurezza degli esercenti le professioni sanitarie e socio-sanitarie (ONSEPS). Leggi tutto. 

Reti tempo dipendenti ad alta variabilità regionale. Debacle Campania nell’emergenza urgenza. La terza indagine nazionale Agenas
L’Indagine consegna uno scenario molto diversificato. La Rete Cardiologica per l’emergenza è in sofferenza nelle zone più interne e meno servite del Paese. Le performance della rete ictus sono alta variabilità non solo tra le varie Regioni ma anche al loro interno. Ma le difformità più evidenti emergono in particolare per la rete dell’emergenza urgenza: sono il tallone d’Achille in molte Regioni. Leggi tutto. Link all’executive summer. Link all’indagine.

Dalla Newsletter del 26 marzo 2024
Dai vaccini ai test diagnostici, aumentano i servizi offerti dalla farmacie. Via libera del Cdm al Ddl Semplificazioni. Ecco le novità
Approvato dal Consiglio dei Ministro il disegno di legge che allarga l’offerta di servizi (dai vaccini ai test diagnostici) di cui i cittadini potranno usufruire in farmacia. Nel provvedimento anche la possibilità di assunzioni per potenziare le attività di vigilanza, controllo igienico-sanitario e profilassi svolte presso i principali porti e aeroporti per il Giubileo 2025. Novità anche sulla telecertificazione. Leggi tutto. Link al testo. 

Autonomia differenziata. I medici la bocciano. Anaao e Cimo: “La Salute sia materia di competenza esclusiva dello Stato”
Questa la posizione condivisa dai due principali sindacati dei medici ospedalieri e presentata nel corso dell’audizione che si è svolta oggi presso la Commissione Affari Costituzionali della Camera. “Riteniamo necessario superare l’attuale ripartizione di materie tra Stato e Regioni, andando tuttavia nella direzione opposta a quella disegnata dal progetto di autonomia differenziata”. 
Leggi tutto. Link al documento. 

Dengue. Dall’inizio del 2024 oltre 2 milioni di casi e più di 500 decessi a livello globale. Ecdc: “Probabilità moderata di trasmissione locale”
Si tratta di un aumento del 249% rispetto allo stesso periodo del 2023.  La malattia da virus Chikungunya e la dengue colpiscono le persone nella maggior parte dei paesi dei tropici e subtropicali. "I cittadini dell’UE/SEE che viaggiano nelle aree colpite dovrebbero applicare misure di protezione personale contro le punture di zanzara. Nel 2023, casi di dengue acquisiti localmente sono stati segnalati in Francia, Italia e Spagna", spiega l’Ecdc. Leggi tutto. 

Cervello. Volume e superficie aumentano di generazione in generazione
Secondo uno studio condotto dall’Università della California il cervello umano sta diventando sempre più grande. Questa evidenza è emersa dall’analisi di oltre tremila risonanze magnetiche eseguite su persone nate tra gli anni’30 e ‘70 del secolo scorso.  All’ aumento delle dimensioni del cervello potrebbe corrispondere una maggiore riserva cerebrale, con una potenziale riduzione del rischio di demenza. Leggi tutto. 

Malattie del sistema circolatorio e cancro si confermano i Big killer in Europa
Lo rivela Eurostat che segnala come nel 2021 nell’Ue si siano registrati 5,3 mln di decessi. Le morti legate a malattie circolatorie ammontano a 1,71 milioni nel 2021 (il 32% di tutti i decessi). Il cancro è stata la seconda causa più comune, con 1,14 milioni di cause di morte (22%). Il COVID-19 è al terzo posto con 0,57 milioni. Leggi tutto. 

Dalla Newsletter del 27 marzo 2024
Per i nuovi Lea si dovrà attendere ancora. Ecco il decreto che proroga al 1° gennaio 2025 l’entrata in vigore del Dm Tariffe. Ma per rivedere il nomenclatore è caccia alle risorse
Come già annunciato è pronto a sbarcare in Stato-Regioni il provvedimento, di cui Qs è in grado di anticipare la bozza di testo, che proroga al prossimo anno l’entrata in vigore dei nuovi tariffari per specialistica ambulatoriale e protesica cui sono strettamente legate anche tutte le prestazioni a carico del Ssn introdotte nel 2017 e che quindi ancora non potranno essere erogate a carico del Ssn a tutti cittadini. L’idea è di rivedere i tariffari ma servono risorse che in questo momento non ci sono, a meno che… Leggi tutto. Link al testo. 

Medici di famiglia. Schillaci: “Non ne faccio una questione di contratto ma devono dare un contributo orario nelle Case della Comunità”
Il Ministro della Salute in audizione in Affari sociali alla Camera torna a parlare della riforma del territorio che può alleggerire il peso di pazienti che accedono in Pronto soccorso che insieme alle liste d’attesa sono “la punta dell’iceberg del malessere del Ssn”. E poi conferma: “Al lavoro per eliminare il tetto di spesa sul personale”. E ancora: “Dobbiamo dare maggiore dignità professionale agli specializzandi”. Leggi tutto. 

UE. Kyriakides: “La pandemia ci ha insegnato che insieme siamo più forti. Invertire sottofinanziamento dei nostri sistemi sanitari”
"L’Unione sanitaria europea si fonda su sei pilastri. I primi due si riferiscono alla sicurezza sanitaria. Il piano europeo di lotta contro il cancro costituisce il terzo pilastro. Il quarto pilastro: non può esistere un’Unione sanitaria con pazienti di prima e di seconda classe per quanto riguarda l’accesso ai medicinali.  La digitalizzazione della sanità è il quinto pilastro. Il sesto pilastro è un approccio globale alla salute mentale che mira a rompere lo stigma". Leggi tutto. 

Medici di famiglia e specialisti ambulatoriali. Ok da Corte dei Conti al rinnovo delle convenzioni. Via libera dalla magistratura contabile alle due ipotesi di accordo collettivo nazionale 2019-2021 per la medicina generale e per gli specialisti ambulatoriali interni.
“Le Sezioni riunite in sede di controllo della Corte dei conti, nell’adunanza del 27 marzo 2024, hanno esaminato l’Ipotesi di Accordo collettivo nazionale per la disciplina dei rapporti con i Medici di medicina generale e l’Ipotesi di Accordo collettivo nazionale per la disciplina dei rapporti con gli Specialisti ambulatoriali interni, Veterinari ed altre Professionalità sanitarie (Biologi, Chimici, Psicologi) ambulatoriali, relative al triennio 2019-2021, sottoposte alla Corte dei conti l’11 marzo scorso ai sensi dell’Accordo del 5 dicembre 2013, art. 5, attuativo dell’art. 52, c. 27, legge 27 dicembre 2002, n. 289, pervenendo alla positiva certificazione per entrambe con le osservazioni e le raccomandazioni contenute nei rapporti allegati alle deliberazioni in corso di stesura”. È quanto scrive in una nota la Corte dei Conti.

Cittadini (Aiop): “Reinventiamo il Servizio sanitario, evitando una sanità per censo”
Presentato il 21° Rapporto dell’Associazione, realizzato in collaborazione con il Censis. “Le strutture di diritto privato erogano quote importanti di prestazioni ad alta complessità. Ad esempio, dal 25% al 40% (a seconda della sede della neoplasia) di interventi per tumore maligno. Questo contributo si sostiene con il solo 13% della spesa ospedaliera pubblica totale”. 
Leggi tutto. Link al documento. 

Case di Comunità, una proposta metodologica per il calcolo del fabbisogno di risorse umane
Sono diffusi i timori che le Case della Comunità ed in generale le strutture del PNRR saranno “scatole vuote” perché non vi è sufficiente personale. La metodologia presentata in questo articolo vuole offrire un esempio di valutazione del fabbisogno di personale che nasce da due considerazioni: quali prestazioni si debbano garantire per quali e quanti pazienti cronici; da quale e quanto personale possono essere svolte. Leggi tutto. 

Dalla Newsletter del 28 marzo 2024
Epatiti. Trend in lieve aumento dei casi A, B ed E, in calo la C. Ancora insufficienti i test per la ricerca dell’epatite D. I nuovi dati dell’Iss
L’Epatite A ha colpito maggiormente le donne (59%), Lombardia e Toscana le Regioni con più casi. 153 i nuovi casi di Epatite B acuta: + 44 rispetto al 2022. l’Epatite E supera quella C diventando nel 2023 la terza causa più frequente in Italia di epatite virale, colpiti maggiormente gli uomini. I dati del bollettino del Sistema di Sorveglianza Seieva. Leggi tutto. 

Donne del Ssn. Zuccarelli (Anaao Campania): “Costrette a scegliere tra famiglia e carriera”. In Italia 220 asili aziendali, ma 208 sono al Nord
Il 68% del personale del Ssn è costituito da donne, quasi 7 operatori su 10, con un forte sbilanciamento verso il Nord dove le donne sono il 76%, mentre al Sud solo il 50%. “Un divario tra Nord e Sud, quello della sanità, che si lega alle condizioni di difficoltà che le donne devono affrontare”, spiega Marlene Giugliano, di Anaao Donne. “In Campania il costo medio della retta mensile di un asilo è di 300 euro e c’è 1 un posto in asili nido solo ogni 10 bambini”. Leggi tutto. 

Giornata mondiale endometriosi. In Italia sono almeno 3 milioni le donne con diagnosi conclamata, ma i numeri sono sottostimati
L’endometriosi impatta notevolmente sulla qualità di vita delle donne, sia a causa dei sintomi (dolori mestruali, dolore pelvico cronico, dolore durante i rapporti sessuali), sia per il potenziale impatto negativo sulla fertilità. Eppure rimane sotto-diagnosticata passando inosservata per molti anni. La diagnosi arriva spesso dopo un percorso lungo e dispendioso. Necessario sensibilizzare donne e professionisti. Leggi tutto. 

Dalla Newsletter del 29 marzo 2024
Lea. Ok alla proroga al 1° gennaio 2025 delle nuove tariffe. Via libera dalla Stato-Regioni
Semaforo verde (col brivido) allo slittamento dell’entrata in vigore dei nuovi nomenclatori di specialistica ambulatoria e protesica. Ora si procederà ad una rimodulazione dei tariffari dopo le numerose proteste della rete dei laboratori privati che lamentavano un taglio sulla remunerazione di molte prestazioni. Leggi tutto. Link al testo. 

Cure palliative. Mancano all’appello più del 50% dei medici palliativisti e oltre due terzi degli infermieri per l’assistenza domiciliare 
Se all’interno degli hospice la situazione è piuttosto buona, per l’assistenza domiciliare mancano circa 850 medici dei 1.600 necessari e più di 3.000 dei circa 4.500 infermieri, con una carenza di unità pari al 66%. Questi i numeri emersi da un documento di raccomandazioni per gli standard di personale della Società Italiana di Cure Palliative (Sicp) presentato a Milano. Leggi tutto. 

Dengue. Oms: “Oltre 3 mln casi da inizio anno nelle Americhe, 80% in Brasile”
Nel 2024 la regione registra un nuovo record: oltre 3 milioni di casi al 25 marzo. La maggior parte è stata segnalata in Brasile (l’81% dei casi), seguito da Paraguay (6%), Argentina (3,4%), Perù (2,6%) e Colombia (2,2%). La Paho, Organizzazione panamericana della sanità, sta lavorando insieme ai ministeri della Salute dei vari Paesi in due direzioni principali: il controllo delle zanzare e la prevenzione delle morti. Leggi tutto. 

Natalità in discesa, ennesimo minimo storico. Cala invece la mortalità: sei neonati e 11 decessi per mille abitanti. Il Report Istat
Con 1,2 figli per donna, la fecondità si avvicina al minimo storico di 1,19 figli registrato nel lontano 1995. Sempre più alta l’età media al parto: 32,5 anni (+0,1 sul 2022) con valori più alti  nel Nord e nel Centro (32,6 e 32,9 anni) rispetto al Mezzogiorno (32,2).  Al calo dei i decessi (-8% sul 2022) corrisponde un aumento della speranza di vita: sei mesi in più. Leggi tutto. Link al report. 

Questo numero di Block Notes è pubblicato sul nostro sito al seguente Link

Tutti i numeri arretrati di Block Notes sono disponibili sul sito della CGIL Lombardia al seguente Link.
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