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1. Dalle Agenzie di stampa regionali 
· Da “Lombardia Notizie online”, Agenzia di stampa della Regione Lombardia 
Dalla newsletter del 5 aprile 2024 
Bertolaso in Sud America: cerco infermieri ma i nostri hanno priorità. Prossima missione a maggio con il presidente della Regione Lombardia Attilio Fontana in Usa: incontrare i medici e favorire ritorno in Italia
“Innanzitutto, tengo a ribadire che i nostri medici e i nostri infermieri hanno la massima priorità e lo abbiamo dimostrato con azioni concrete”. Parte da questa considerazione l’assessore regionale al Welfare, Guido Bertolaso, da qualche giorno a Buenos Aires, per una missione in Argentina e Paraguay che ha l’obiettivo di avviare una cooperazione con questi Paesi e reclutare personale infermieristico. “Per primi, come Lombardia – aggiunge l’assessore – abbiamo disposto una serie di incentivi economici per chi lavora nei Pronto Soccorso, per chi si occupa di emergenza-urgenza. Abbiamo aperto alle libere professioni delle varie specialità, tra cui pediatria, psichiatria, ortopedia. Ed anche quelle specializzazioni che più ci mancano nelle strutture ospedaliere, incrementando gli incentivi orari. L’obiettivo è rilanciare, riorganizzare il nostro servizio sanitario pubblico”. Leggi . 

Dalla newsletter del 10 aprile 2024 
Ecco come continuare a ricevere ricette elettroniche su telefono o via mail
Assessore Bertolaso: cittadini possono scegliere su quale canale riceverle. Farmacie e Medici sono a disposizione
Il Servizio di notifiche del Fascicolo Sanitario Elettronico (FSE) si è aggiornato offrendo ai cittadini la possibilità di effettuare più scelte e selezionare il canale sul quale si preferisce ricevere (sms o e-mail) le ricette elettroniche. Con questo aggiornamento, anche i cittadini che hanno già usufruito della possibilità di ricevere sul cellulare il numero di ricetta elettronica (NRE), per poterla conservare devono confermare l’interesse a mantenere attivo il servizio, attraverso uno dei canali messi a disposizione: – online, accedendo alla sezione ‘Profilo e Impostazioni’ del Fascicolo Sanitario; – presso gli sportelli scelta e revoca della ASST di competenza; – dal Medico di Medicina Generale/Pediatra di Libera Scelta; – in farmacia. Leggi tutto. 

· Da “LombardiaSociale”
Dalla Newsletter n. VI del 4 aprile 2024 
Anziani. La DGR 1827/2024 e gli anziani in Lombardia
Con la DGR 1827 del 31.01.2024 la Regione ha approvato le “Determinazioni in ordine agli indirizzi di programmazione del SSR per il 2024”, la cosiddetta delibera delle regole. L’articolo la esamina limitatamente agli interventi per anziani non autosufficienti. Continua a leggere.
 
Residenzialità. DGR 1513/23: il punto di vista dei Sindacati dei pensionati. A cura di SPI CGIL, FNP CISL, UILP UIL
La DGR 1513/2023 potenzia le risorse del Fondo Sanitario regionale destinate ad alcuni servizi residenziali, incluse le RSA, introducendo per la prima volta in Lombardia un vincolo all’aumento delle rette a carico di utenti e famiglie. L’articolo propone il punto di vista del Sindacato unitario dei pensionati SPI-FNP e UILP su questi argomenti. Continua a leggere. 
 
Disabilità. Misura B1 e B2: rimodulati i tagli ai buoni e leva sui servizi
Il contributo presenta le principali novità introdotte dalla Dgr n. 2033 che modifica il programma operativo regionale di cui al FNA a sostegno delle persone con grave e gravissima disabilità e in condizione di non autosufficienza che vivono presso il proprio domicilio. In particolare le novità interessano i buoni al caregiver della Misura B1 e l’erogazione dei servizi. Continua a leggere. 
 
Minori e famiglia. Bambini, adolescenti e giovani: nuove opportunità
L’articolo propone una sintesi di due nuove opportunità di finanziamento in favore di progettazioni rivolte ai minori e destinate agli ambiti territoriali sociali. Entrambe le occasioni sono riferite a risorse di derivazione europea, in attuazione della raccomandazione sulla Garanzia infanzia, strategia coordinata di azione contro la povertà e il rischio di esclusione sociale della popolazione minorile europea. Continua a leggere. 
 
Non autosufficienza. Famiglia o servizi? Modelli di Welfare e non autosufficienza
Il Piano Regionale per la Non Autosufficienza, di recente promulgato da Regione Lombardia, privilegia l’erogazione dei fondi a favore dei servizi professionali diretti, diminuendo il sostegno economico ai caregiver. Si tratta di una semplice equazione, che lascia intatto il risultato, o c’è dietro una concezione del sistema di Welfare, e del ruolo dei suoi diversi attori? L’articolo prende posizione, a partire da una rivisitazione profonda del senso e dei protagonisti della relazione di aiuto. Continua a leggere.
 
Povertà. Povertà in aumento, misure rallentate
Le stime preliminari riferite al 2023 diffuse da ISTAT relativamente alla povertà assoluta e alle spese per consumi mostrano ancora un lieve incremento delle famiglie in povertà rispetto all’anno precedente, che si acuisce per i target più vulnerabili, e un incremento della spesa media delle famiglie. Allo stesso tempo, la transizione dal Reddito di Cittadinanza all’Assegno di Inclusione è lenta a decollare. Il 2024, dal punto di vista della povertà delle famiglie, non si è avviato nel migliore dei modi. Continua a leggere. 

2. Dalle Agenzie di stampa nazionali
Da Regioni.it n. 4587 del 5 aprile 2024
Pnrr: risorse incerte per la sanità
Sul problema di eventuali tagli al Servizio Sanitario Nazionale legati al Pnrr "ho sentito anche questa mattina sia il ministro Fitto sia il ministro Schillaci. Adesso partiranno dei tavoli per capire le esigenze di ogni singola Regione. Ho trovato disponibilità da parte del Governo". Così oggi il presidente della Conferenza delle Regioni e delle Province autonome, Massimiliano Fedriga, risponde ai giornalisti sulle preoccupazioni emerse ieri, 4 aprile, nel corso della riunione dei Presidenti delle Regioni, che ha approvato un documento sul provvedimento che riguarda ulteriori disposizioni urgenti per l’attuazione del PNRR. "Ieri - aggiunge Fedriga - nel corso della Conferenza delle Regioni abbiamo preso una posizione chiara, che non vuol dire che non sia collaborativa, anzi. Come ho già dichiarato faremo di tutto per collaborare il più possibile e questa collaborazione deve portare a una tutela degli investimenti già programmati in sanità, perché sono fondamentali per il Servizio Sanitario Nazionale". Leggi tutto. 

Da “SaluteInternazionale.info”
Dalla newsletter del 4 aprile 2024 
Un nuovo approccio al disagio psichico
Il Power Threat Meaning Framework – che possiamo tradurre come “Modello (sul) Significato (di ogni) Minaccia (di) Potere” – è uno strumento innovativo, che vuole superare la spinta alla medicalizzazione di tutti quei disturbi psichici che possono essere trattati e superati con una prospettiva non-diagnostica. Leggi tutto.

Dalla newsletter dell’11 aprile 2024 
Franco Basaglia 100 (2) 
Celebrando i cento anni dalla nascita di Franco Basaglia, Salute Internazionale ha deciso che il modo migliore per onorare questa figura fondamentale del Novecento sia quella di chiedere ad alcuni protagonisti che hanno contribuito, e continuano a contribuire, a riflettere e lottare per l’inclusione sociale contro ogni forma di istituzione totale, per i diritti e per una sanità pubblica giusta e universale, a formulare in poche righe un loro pensiero sulla attualità dell’opera di Basaglia. Leggi tutto. 

I determinanti della salute materna
La riduzione della mortalità materna e la promozione della salute e del benessere di gestanti e puerpere sono obiettivi importanti da raggiungere. Le morti evitabili non sono dovute esclusivamente alle complicazioni biomediche della gravidanza, del parto e del periodo post-natale ma, purtroppo ancora oggi, sono anche le manifestazioni tangibili dei determinanti prevalenti della salute materna e delle persistenti disuguaglianze nella salute globale e nello sviluppo socio-economico. Leggi tutto. 

· Da “EpiCentro” il portale dell’epidemiologia per la sanità pubblica a cura del Centro nazionale per la prevenzione delle malattie e la promozione della salute dell’Istituto superiore di sanità: www.epicentro.iss.it
Le novità sul numero 984 del 4 aprile 2024 
Giornata Mondiale dell’Attività Fisica 2024
“Muoviti e vivi felice!”: è lo slogan che l’Agenzia di Salute Pubblica della Catalogna (ASPCAT) ha scelto per l’edizione 2024 della Giornata Mondiale dell’Attività Fisica (World Day for Physical Activity) che si celebra il 6 aprile. L’iniziativa, nata nel 2002 in occasione della 55° Assemblea Mondiale della Sanità per sottolineare l’importanza di promuovere uno stile di vita attivo e la pratica di regolare attività fisica, è promossa dal network internazionale AgitaMundo e sostenuta dall’Organizzazione delle Nazioni Unite (ONU) come Giornata Internazionale dello Sport per lo Sviluppo e la Pace (International Day of Sport for Development and Peace 2024). Per l’occasione, l’ASPCAT ha realizzato il decalogo delle 10 ragioni per rendere più attiva la propria vita e il poster della Giornata del 6 aprile, tradotti in italiano dal DoRS (Centro Regionale di Documentazione per la Promozione della Salute del Piemonte) e scaricabili dal proprio sito web in formato PNG e PDF per la stampa. Leggi l’approfondimento.

Medicina di genere: la newsletter di aprile 2024
Il numero di aprile della newsletter dedicata alla Medicina di Genere (MdG) si apre con un editoriale sulle differenze di genere nelle cure palliative, mentre il focus clinico è dedicato agli indicatori di genere nella personalizzazione dell’iter diagnostico-terapeutico delle spondilodisciti. L’argomento dell’Osservatorio sulla MdG dell’ISS è dedicato all’Osservatorio e alle Società scientifiche.

Alcohol Prevention Day 2024
C’è tempo fino al 17 aprile per iscriversi al workshop internazionale “Alcohol Prevention Day” previsto per il prossimo 18 aprile e organizzato dall’Osservatorio Nazionale Alcol Centro Nazionale Dipendenze e Doping dell’ISS in collaborazione con il Ministero della Salute, la Società Italiana di Alcologia (SIA), l’Associazione Italiana Club Alcologici Territoriali (AICAT) ed Eurocare Italia.

Le novità sul numero 985 dell’11 aprile 2024 
Osservatorio per la MdG: le attività nel primo triennio
È online il report delle attività relative al primo mandato triennale (iniziato il 9 aprile 2021) dell’Osservatorio per la Medicina di Genere (Mdg), istituito nel 2020 presso l’ISS al fine di monitorare l’applicazione della Medicina di Genere in Italia e promuovere e indirizzare attività volte alla sua diffusione. Il documento riporta le attività e i contributi dei vari Gruppi di Lavoro dell’Osservatorio.
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