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1. Dalle Agenzie di stampa regionali 
· Da “Lombardia Notizie online”, Agenzia di stampa della Regione Lombardia 
Dalla newsletter del 6 maggio 2024 
In Lombardia bodycam agli operatori sui mezzi di soccorso sanitario. Regione Lombardia ha finanziato l’acquisto di 850 telecamere con 1,5 milioni. Si parte da Bergamo e Monza Brianza
Dal 2 maggio gli operatori in servizio sui mezzi di soccorso avanzato che operano nelle province di Bergamo e Monza Brianza hanno in dotazione bodycam indossabili. L’utilizzo delle telecamere è volontario ed è finalizzato a garantire la sicurezza e la tutela dell’incolumità degli operatori di soccorso. Si parta con operatori province Bergamo e Monza Brianza. Attualmente, l’Agenzia Regionale di Emergenza Urgenza (AREU), in attesa di sottoscrizione degli accordi sindacali in materia di controlli a distanza da parte delle ASST/IRCCS ed Enti del Terzo Settore, ha provveduto alla consegna di bodycam al personale sanitario, già formato, (medici e infermieri) di competenza delle province di Bergamo e Monza-Brianza. Leggi tutto. 

Dalla newsletter del 13 maggio 2024 
Lombardia favorisce inclusione scolastica ragazzi con disabilità sensoriale. Dalla Giunta 12 milioni per potenziare servizi e assistenza qualificata
La Giunta regionale – su proposta dell’assessore alla Famiglia, Solidarietà sociale, Disabilità e Pari opportunità, di concerto con l’assessore all’Istruzione e Formazione – ha stanziato 12 milioni di euro per favorire l’inclusione scolastiche degli studenti con disabilità sensoriale. Contestualmente, verranno aggiornate le linee guida per lo svolgimento dei servizi a supporto dei ragazzi e delle loro famiglie. Leggi tutto.

Dalla newsletter del 14 maggio 2024 
Disabilità: nessun taglio, massimo impegno per reperire nuove risorse. Incontro con i capigruppo di minoranza, stanziati 17,5 milioni. Oltre 7,5 più dello scorso anno
“Un intento chiaro e univoco: Regione Lombardia farà il possibile per reperire nuove risorse da destinare alle persone con disabilità grave e gravissima“. È quanto emerso – come comunica una Nota della Regione – dall’incontro avvenuto lunedì 13 maggio a Palazzo Lombardia, tra i rappresentanti della Giunta regionale (presidente, vicepresidente con delega al Bilancio, assessore alla Famiglia, Disabilità e Pari opportunità e sottosegretario ai Rapporti con il Consiglio regionale) e una delegazione di consiglieri regionali di minoranza. “Se, come tutti auspicano nel bilancio di assestamento, verranno individuati ulteriori fondi, la priorità assoluta e inderogabile sarà per questo tipo di interventi”. “Regione Lombardia evidenzia che non è stato effettuato alcun taglio. Anzi, relativamente alle persone con disabilità grave e gravissima, la Lombardia ha stanziato risorse per 17,5 milioni di euro. Ben 7,5 milioni in più rispetto al passato, come del resto hanno avuto modo di riconoscere anche le Associazioni”.

2. Dalle Agenzie di stampa nazionali 
· Da “SaluteInternazionale.info”
Dalla newsletter del 2 maggio 2024
Giornate residenziali di politica sanitaria (2a edizione). Itinerari di politiche per la salute 
“Il servizio sanitario pubblico è indispensabile”. Giovedì 5 – Sabato 7 Settembre 2024 (San Domenico, Fiesole). A cura del Laboratorio su salute e sanità, con la collaborazione di Salute diritto fondamentale, Salute internazionale e Sbilanciamoci. 
La scadenza per la presentazione delle domande è stata spostata a Sabato 1° Giugno.
Un modo immediato ed efficace per descrivere il declino del nostro Servizio sanitario nazionale (SSN) è quello di registrare nel tempo l’andamento della spesa sanitaria pubblica come % del PIL (Figura). Questo semplice indicatore riflette le scelte di allocazione delle risorse che sono state adottate ed è utilizzabile anche in fasi di elevata inflazione come quella sperimentata di recente. Leggi tutto. 

Patient Advocacy. Luci ed ombre
Sono sempre più numerosi i gruppi di pazienti che, costituiti in associazioni, rivendicano il diritto di partecipare alle scelte che riguardano loro salute. In molti casi questi gruppi ricevono finanziamenti dall’industria farmaceutica con il rischio che molte delle loro azioni siano, consapevolmente o inconsapevolmente, più allineate agli interessi commerciali delle aziende che alla salute pubblica. Leggi tutto.

Franco Basaglia 100 (3)
Celebrando i cento anni dalla nascita di Franco Basaglia, Salute Internazionale ha deciso che il modo migliore per onorare questa figura fondamentale del Novecento sia quella di chiedere ad alcuni protagonisti che hanno contribuito, e continuano a contribuire, a riflettere e lottare per l’inclusione sociale contro ogni forma di istituzione totale, per i diritti e per una sanità pubblica giusta e universale, a formulare in poche righe un loro pensiero sulla attualità dell’opera di Basaglia. Leggi tutto. 

Dalla newsletter del 9 maggio 2024
Il Sistema Sanitario Svedese
La sanità svedese è stata solo sfiorata dall’ondata neoliberista. Il sistema sanitario è saldamente in mano al potere pubblico e la spesa sanitaria privata è tra le più basse al mondo. Leggi tutto. 

Il diritto alla casa. The Lancet
La casa come fondamentale determinante sociale di salute. Rendere l’edilizia abitativa un intervento prioritario di sanità pubblica è un imperativo morale. La salute delle nostre comunità dipende da questo. Leggi tutto

Dalla newsletter del 16 maggio 2024
Esportare i migranti. Il caso Albania.
In una terribile cornice di morti, di sopraffazioni, di negazione dei diritti umani nei confronti dei migranti si inserisce l’accordo Italia-Albania che prevede la costruzione di 2 centri di detenzione sul territorio albanese destinati a migranti portati in Albania dopo il salvataggio in mare in acque italiane da parte dell’Italia. Un accordo condannato da Amnesty International come “illegale e non attuabile”. Leggi tutto. 

· Da Regioni.it n. 4592 del 2 maggio 2024
Riparto Servizio Sanitario Nazionale: raccomandazioni Regioni. Documento Conferenza Regioni del 18 aprile.
Si chiede che nel riparto del saldo FSN venga effettuato il conguaglio finale. E’ la posizione delle Regioni per quanto riguarda il finanziamento del Servizio Sanitario Nazionale e il relativo riparto 2023, espressa dalla Conferenza delle Regioni e delle Province autonome nella seduta del 18 aprile, in sede di Conferenza Stato-Regioni. Quindi il parere espresso è favorevole ma con raccomandazioni. In particolare è da considerare in sede di riparto del saldo, che sia effettuato il conguaglio finale per gli anni 2020, 2021, 2022 e 2023, sulla base della percentuale dei permessi richiesti in via definitiva, rispetto agli acconti già erogati sulla base di percentuali di riparto provvisorie. Inoltre si richiede che sia considerata l’attesa della regolarizzazione dei rapporti di lavoro, in quanto le Regioni già sostengono gli oneri per assicurare l’assistenza sanitaria ai lavoratori stranieri. Si richiede inoltre che il finanziamento delle quote a saldo per gli anni 2020, 2021, 2022 e 2023 sia ripartito con maggiore tempestività, provvedendo ad una celere emanazione del decreto ministeriale che completi la ripartizione delle risorse disponibili e già stanziate nel bilancio dello Stato. Leggi tutto. 

· Da Regioni.it n. 4593 del 7 maggio 2024
CdR: in Ue assistenza sanitaria gratuita ai bambini vulnerabili
Garantire l’istruzione, le cure pediatriche, le mense scolastiche e l’assistenza sanitaria gratuita ai bambini vulnerabili in tutta l’UE, sono tra le ultime raccomandazioni delle Regioni e delle città europee. Il Comitato europeo delle Regioni (CdR) ha tra l’altro presentata  la richiesta di una maggiore diffusione per promuovere l’utilizzo della bicicletta nella comunità europea. Questo richiede nuovi investimenti in sicurezza e infrastrutture più efficienti, tra cui corsie ciclabili separate, limiti di velocità rigorosi e una migliore applicazione del codice della strada. Inoltre il CdR ha sottolineato la necessità della riduzione delle dispersioni di pellet di plastica, chiedendo anche di essere coinvolto nella ricerca di nuove modalità di coesistenza sostenibile e sicura fra animali da allevamento, esseri umani e grandi carnivori (come orsi e lupi), rafforzando al contempo la biodiversità. Infine l’UE deve fornire maggiore supporto alle città e alle regioni dell’Ucraina. 

Istat: indagine territoriale su rischio povertà
Nel 2022, il reddito totale delle famiglie più abbienti è 5,3 volte quello delle famiglie più povere (era 5,6 nel 2021). Lo rileva l’Istat in una indagine sulla popolazione a rischio povertà che risulta comunque diminuire. Ma resta un 22,8% della popolazione italiana che è a rischio di povertà o esclusione sociale: valore in calo rispetto al 2022 (24,4%) a fronte di una riduzione della quota di popolazione a rischio di povertà, che si attesta al 18,9% (da 20,1% dell’anno precedente), e di un lieve aumento della popolazione in condizione di grave deprivazione materiale e sociale (4,7% rispetto al 4,5%). Inoltre si osserva che il 50% delle famiglie residenti in Italia ha un reddito non superiore a 28.865 euro (2.405 euro al mese), con una crescita del 7% in termini nominali rispetto al 2021 (26.979 euro, 2.248 euro mensili). Leggi tutto. 

· Da Regioni.it n. 4595 del 14 maggio 2024
Pnrr: la posizione delle Regioni al Governo. Documento della Conferenza delle Regioni del 18 aprile
La Conferenza delle Regioni e delle Province autonome, nella seduta del 18 aprile, in sede di Conferenza Unificata non ha espresso un parere, essendo l’iter istruttorio del provvedimento in fase conclusiva, pur ritenendo necessario condividere con il Governo soluzioni, anche emendative, per far fronte alle tematiche esposte e inserite nel documento consegnato al Governo. Si chiede soprattutto un impegno formale ad individuare le risorse necessarie per l’attuazione degli interventi relativi agli investimenti in Sanità. Le Regioni e le Province autonome di Trento e di Bolzano, all’unanimità, non hanno quindi espresso parere in ragione dell’iter istruttorio del provvedimento che è in fase conclusiva, e, alla luce di ciò, hanno rappresentato di ritenere necessario condividere con il Governo soluzioni, anche emendative, per far fronte alle tematiche inerenti il decreto-legge. Quindi la Conferenza delle Regioni e delle province autonome ha proposto al Governo di impegnarsi formalmente ad individuare le risorse necessarie per l’attuazione degli interventi relativi agli investimenti in sanità con un cronoprogramma concordato anche per gli anni successivi, nonché a proseguire il confronto per la soluzione delle altre questioni evidenziate, riservandosi di valutare ulteriori iniziative anche di ordine giurisdizionale. Leggi tutto. 

· Da “Lavoce.info”
Dalla newsletter del 30 aprile 2024
Ingresso a Medicina: nuove regole, nuovi dubbi
La revisione delle modalità di accesso a Medicina, Odontoiatria e Veterinaria solleva varie domande. Ad esempio, sul modo in cui si costruisce la graduatoria di merito che permette il definitivo ingresso nelle facoltà e sul ruolo della didattica a distanza. Leggi tutto. 

Dalla newsletter del 17 maggio 2024
Diritti dei consumatori disabili: la legge antidiscriminazione non basta
Le leggi antidiscriminazione possono apparire come un modo per garantire il diritto al servizio ai disabili nei paesi che non prevedono norme specifiche. Ma non è così. Perché la prova che la discriminazione sia avvenuta è a carico del consumatore. Leggi tutto. 

· Da “EpiCentro” il portale dell’epidemiologia per la sanità pubblica a cura del Centro nazionale per la prevenzione delle malattie e la promozione della salute dell’Istituto superiore di sanità: www.epicentro.iss.it
Le novità sul numero 9878 del 2 maggio 2024 
Giornata mondiale dell’igiene delle mani 2024
Promuovere la conoscenza tra gli operatori sanitari e lo sviluppo delle loro capacità attraverso una formazione professionale, innovativa e di impatto, sulla prevenzione e il controllo delle infezioni, inclusa l’igiene delle mani: è questo il tema dell’edizione 2024 della Giornata mondiale dell’igiene delle mani, promossa dall’OMS ogni anno il 5 maggio. Per l’occasione, l’ISS mette a disposizione di operatori e popolazione generale un banner e un poster sulla giornata tradotti in italiano e segnala alcune interessanti iniziative a livello nazionale relative all’edizione 2024. 
Leggi l’approfondimento a cura dell’ISS.

Indagine 2022: la nuova pagina sui ragazzi e la scuola
La scuola piace (abbastanza o molto) mediamente di più agli 11enni e 13enni maschi e alle ragazze, con proporzioni superiori al 60% nei più piccoli e al 50% nei 13enni. Al crescere dell’età si osservano invece percentuali di gradimento progressivamente più basse che scendono sotto il 50% solo nei maschi di 15 e 17 anni. Inoltre, le ragazze, più dei ragazzi di pari età, percepiscono mediamente un livello di stress maggiore. Continua la pubblicazione delle nuove pagine dell’ultima indagine HBSC nelle quali sono disponibili i grafici interattivi relativi ai dati nazionali 2022. Questa settimana è online la pagina relativa alla scuola.

Le novità sul numero 9879 del 9 maggio 2024 
PreventNCD: la Joint Action europea sulla prevenzione delle malattie non trasmissibili
Affrontare a livello europeo il crescente onere del cancro e delle altre malattie non trasmissibili (NCD) agendo sui principali fattori di rischio correlati, sia a livello individuale sia sociale. È questo l’obiettivo principale dell’azione europea “Joint Action Prevent Non-Communicable Diseases” (JA - PreventNCD) partita a gennaio 2024 e della durata di 4 anni. La JA, coordinata dalla Norvegia, vede l’adesione di 25 Paesi europei, tra cui l’Italia. L’ISS è l’autorità competente per l’Italia e partecipa alla JA attraverso il contributo di diversi Centri, Dipartimenti e strutture. Leggi l’approfondimento sulla JA.

Prevalenza di ICA e uso di antimicrobici negli ospedali per acuti
Secondo gli ultimi dati sulla prevalenza puntuale delle infezioni correlate all’assistenza (ICA) e dell’uso di antimicrobici negli ospedali per acuti in Europa, forniti dall’ECDC e relativi al biennio 2022-2023, la prevalenza di pazienti con almeno una ICA nei Paesi UE/SEE è stata del 7,1%. I dati, pubblicati il 6 maggio scorso nel rapporto “Point prevalence survey of healthcare-associated infections and antimicrobial use in European acute care hospitals 2022–2023”, si riferiscono a 28 Paesi dell’UE/SEE e 3 Paesi dei Balcani occidentali per un totale di 1623 ospedali.

Le novità sul numero 9880 del 16 maggio 2024 
Sorveglianza OKkio alla SALUTE. Indagine nazionale 2023
Sono online le presentazioni dei relatori intervenuti al convegno “Stato ponderale e stili di vita di bambine e bambini: i dati italiani della sorveglianza ‘OKkio alla SALUTE 2023’ e il contributo dello studio “EPaS-ISS”, che si è svolto lo scorso 10 maggio all’ISS. L’evento, organizzato in collaborazione con il Ministero della Salute, si è sviluppato in due sessioni nelle quali sono stati presentati i risultati della settima raccolta dati della sorveglianza nazionale OKkio alla SALUTE (indagine 2023) e dello studio “Effetti della Pandemia da COVID-19 sui comportamenti di Salute e sullo stile di vita di bambine, bambini e delle loro famiglie in Italia – EPaS-ISS”. Leggi la pagina dedicata al convegno.

Casi di arbovirosi in Italia: i dati al 13 maggio 2024
Dal 1 gennaio al 13 maggio 2024 al sistema di sorveglianza nazionale risultano: 197 casi confermati di Dengue (tutti associati a viaggi all’estero, età mediana di 43 anni, 52% di sesso maschile e nessun decesso); 4 casi confermati di Zika Virus (tutti associati a viaggio all’estero, nessun decesso); 4 casi confermati di Chikungunya (tutti associati a viaggi all’estero, nessun decesso); 5 casi confermati di infezione neuro-invasiva - TBE (tutti autoctoni, nessun decesso); nessun caso di Toscana Virus.

Bollettino epidemiologico nazionale: online l’ultimo numero
È online l’ultimo numero del Bollettino epidemiologico nazionale (Ben) con i seguenti articoli: L’attività del Registro Nazionale Procreazione Medicalmente Assistita (2005-2021); Il Telefono Verde AIDS e Infezioni Sessualmente Trasmesse dell’Istituto Superiore di Sanità (1987-2023); Le sorveglianze HIV e AIDS in Italia dal 2013 al 2022; Trasparenza, efficacia ed efficienza della Rete Nazionale Trapianti dalla sua nascita ai giorni nostri; Impatto del COVID-19 dopo l’inizio della vaccinazione in gruppi di popolazione a rischio (Italia 2021-2023). Consulta il numero completo Volume 4 (3) 2023.
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