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1. Dalle Agenzie di stampa regionali 
· Da “Lombardia Notizie online”, Agenzia di stampa della Regione Lombardia 
Dalla newsletter del 20 maggio 2024 
In Lombardia nasce primo albo dei Centri Antiviolenza e delle Case Rifugio. Contrasto alla violenza di genere, ripartiti 14 milioni
La Giunta della Regione Lombardia, su proposta dell’assessore alla Famiglia, Solidarietà sociale, Disabilità e Pari opportunità, ha approvato le modalità di utilizzo e i criteri di riparto per il contrasto alla violenza di genere. Si tratta di risorse nazionali pari a 10.741.887 euro alle quali si aggiungono 3.300.000 euro di cofinanziamento regionale. La ripartizione delle risorse. “L’impegno della nostra Regione per la prevenzione e la presa in carico delle donne vittime di violenza si rinnova con la ripartizione delle risorse alle nostre 27 reti territoriali. Contrastare la violenza di genere – ha dichiarato l’assessore – è una priorità di civiltà. Così come è una priorità del mandato sancita dal Programma regionale di Sviluppo Sostenibile (PRSS) di questa legislatura”. Leggi tutto. 

Dalla newsletter del 21 maggio 2024 
Assessore al Welfare incontra medici italiani in Usa: basi per collaborazione
Assessore: Irccs lombardi si recheranno negli Stati Uniti per proseguire percorso di riavvicinamento dei medici verso nostra Regione. L’assessore regionale al Welfare, impegnato con il presidente di Regione e con il sottosegretario alla Presidenza con delega alle Relazioni internazionali in una missione istituzionale negli Stati Uniti, ha fatto visita al National Institutes of Health (NIH)’. Missione in Usa: al lavoro con i medici per rendere più solidi i rapporti internazionali nella ricerca. Leggi tutto. 

Dalla newsletter del 23 maggio 2024 
In Lombardia aumentano i compensi per le prestazioni extra dei sanitari. Obiettivo ridurre le liste di attesa. Accordo dopo confronto con i sindacati: 50 euro l’ora
Continuano gli sforzi della Regione La Lombardia per abbattere le liste di attesa. Proprio con questo obiettivo, è stato deciso di riconoscere al personale delle professioni sanitarie (infermieri, tecnici di radiologia o tecnici di laboratorio) un adeguato riconoscimento a coloro che offriranno prestazioni aggiuntive. L’accordo dopo il confronto con i sindacati: 50 euro l’ora per tutte le attività. All’aumento delle tariffe, fissate adesso a 50 euro l’ora, si è giunti al termine della fase di confronto costruttivo tra la ‘Delegazione Trattante’ di parte pubblica di Regione Lombardia e le organizzazioni sindacali del comparto sanità. Leggi tutto. 

Dalla newsletter del 29 maggio 2024 
Nelle farmacie lombarde holter ed Ecg gratis per cardiopatici
Assessore Welfare: sempre più vicini ai cittadini. Progetto attivo da giugno per i lombardi con esenzione per patologie cardiovascolari. Dal prossimo mese di giugno, i cittadini residenti o domiciliati in Lombardia, con esenzione per patologie cardiovascolari, potranno accedere gratuitamente nelle farmacie lombarde ai servizi di telemedicina. Tra questi l’holter pressorio, l’holter cardiaco e l’ECG. Per poter usufruire di queste prestazioni bisognerà dotarsi di ricetta bianca firmata dal medico. Il servizio sarà successivamente esteso ai pazienti diabetici. La Giunta approva progetto sperimentale telemedicina. Il servizio sarà successivamente esteso ai pazienti diabetici. È quanto prevede una delibera approvata dalla Giunta regionale su proposta dell’assessore al Welfare e che segna un passo significativo nella sperimentazione della ‘farmacia dei servizi’. Leggi tutto. 

· Da “Lombardia Sociale”
Dalla Newsletter n. VIII del 20 maggio 2024
Una pagina dedicata alle segnalazioni dal BURL, il Bollettino Ufficiale di Regione Lombardia
Per rimanere sempre aggiornati e consultare prontamente i più recenti atti di Regione Lombardia in tema di welfare sociale. La pagina BURL di LombardiaSociale è suddivisa per aree tematiche (anziani, disabilità, minori e famiglia, povertà, finanziamento e programmazione) e categorie specifiche di intervento. Per consultarla basta accedere a questo link: 
LombardiaSociale: segnalazioni dal BURL
 
Gli Ospedali di Comunità tra passato e futuro. 
L’articolo analizza l’Unità di Offerta Ospedale di Comunità (OdC) rilanciata dal PNRR – ma già presente nel panorama italiano – per valutarne le potenzialità e le criticità rispetto al suo posizionamento nella rete territoriale dei servizi esistenti. Continua a leggere.
 
Disabilità. Gesti, parole e progetti per una Valle inclusiva
La Valle Sabbia, dopo aver ricevuto il marchio Comunità Amiche della Disabilità, riflette sull’insieme di servizi e di sostegni alle persone con disabilità, cercando la chiave per andare oltre un semplice pacchetto di progetti, per comporre un mosaico sensato, attraverso le dinamiche del Progetto di Vita e della co-programmazione. Continua a leggere.
 
Dal Reddito di Cittadinanza all’Assegno di Inclusione
Attraverso un’intervista a Massimo Ferrara della Cooperativa A&I – attiva sul territorio lombardo sui temi dell’integrazione sociale e lavorativa – proseguiamo l’approfondimento sul nuovo sistema che si sta generando con la normativa legata all’Assegno di Inclusione. Continua a leggere.
 
Le Aziende speciali, una realtà in crescita
Quante sono le Aziende sociali del network, che rilevanza hanno sul territorio della nostra regione, in termini di copertura territoriale, valore della produzione e impiego di addetti? L’indagine nata da una collaborazione tra Anci Lombardia e Neass Lombardia tenta una fotografia di questa realtà della gestione associata di servizi sociali, in progressiva crescita. Continua a leggere. 

2. Dalle Agenzie di stampa nazionali 
· Da “SaluteInternazionale.info”
Dalla newsletter del 23 maggio 2024
Il Sistema Sanitario Francese
Sebbene basato originariamente su un sistema di tipo Bismarck il principale punto di forza del Sistema Sanitario Francese risiede nella sua universalità. Tutti i residenti hanno infatti accesso all’assicurazione sanitaria obbligatoria (CMU) e alle cure mediche da essa garantite indipendentemente dal reddito o dallo stato di salute. Lo stato regolamenta e favorisce l’accesso alla assicurazione sanitaria complementare (AMC) coprendo così anche la quota parte di spesa che rimarrebbe a carico delle famiglie. Leggi tutto. 

Dalla newsletter del 30 maggio 2024
Salute liquida
La diffusione delle tecnologie di mobile health ridefinirà il modo in cui gestiamo la nostra salute e pratichiamo l’assistenza sanitaria, cambiando la nostra idea di salute. Leggi tutto. 

Verso un futuro senza fumo
Quest’anno ci avviciniamo alla Giornata mondiale senza tabacco (31 maggio) con un motivo di ottimismo. Il tobacco endgame – tipicamente definito come una prevalenza del fumo inferiore al 5% – è in vista per molti Paesi, in particolare quelli a basso e medio reddito. Leggi tutto. 

· Da “Lavoce.info”
Dalla newsletter del 24 maggio 2024
Nuovo redditometro: vita breve di un’arma spuntata
Non è il redditometro che limiterà l’evasione fiscale nel nostro paese. Perché gli ostacoli pratici sono insormontabili. Neanche i pagamenti elettronici saranno d’aiuto. È al rapporto tra reddito e patrimonio finanziario e immobiliare che bisogna guardare. Leggi tutto. 

Dalla newsletter del 28 maggio 2024
La povertà, misura per misura
Indici diversi utilizzati per misurare la povertà in Italia danno risultati contrastanti. Quelli di reddito delineano però un quadro del disagio economico più coerente con l’andamento dell’occupazione e dell’economia, in leggera ripresa da qualche anno. Leggi tutto. 

Dalla newsletter del 31 maggio 2024
Il redditometro? Uno strumento utile contro l’evasione
Nella vicenda del redditometro, sono state rivolte critiche sbagliate allo strumento. Per ridurre l’evasione bisogna usare in modo sempre più massiccio l’analisi delle informazioni contenute nelle banche dati, anche attraverso le nuove tecnologie. Leggi tutto. 

· Da “EpiCentro” il portale dell’epidemiologia per la sanità pubblica a cura del Centro nazionale per la prevenzione delle malattie e la promozione della salute dell’Istituto superiore di sanità: www.epicentro.iss.it
Le novità sul numero 991 del 23 maggio 2024 
Dataset 2022-2023: i dati sul consumo di alcol
Con la pubblicazione dei dati sul consumo di alcol comincia il rilascio del nuovo dataset delle sorveglianze PASSI e PASSI d’Argento (PdA), relative alla popolazione adulta (18-69 anni) e a quella anziana (over 65 anni), che nel biennio 2022-23 hanno intervistato rispettivamente 63mila e 30mila persone. Nei due anni in esame, il 42% degli adulti dichiara di non consumare bevande alcoliche, ma il 18% ne fa un consumo definito a “maggior rischio” per la salute, per quantità o modalità di assunzione. Nello stesso periodo, il 63% della popolazione ultra 65enne ha dichiarato di non consumare abitualmente bevande alcoliche, mentre ne riferisce un consumo moderato il 20% e un consumo definito “a rischio” il restante 17%. I dati PASSI sottolineano come il consumo a “maggior rischio” è più frequente fra i giovani, gli uomini e le persone socialmente più avvantaggiate, non mancano elementi di allarme per il consumo fra le giovani donne. Dai dati PdA emerge che il consumo a rischio, sempre più frequente fra gli uomini, si riduce all’avanzare dell’età e rimane prerogativa delle classi socialmente più avvantaggiate. Per approfondire consulta i dati sul consumo di alcol (PASSI).

Morbillo & Rosolia News: i dati al 30 aprile 2024
Dal 1 gennaio al 30 aprile 2024, in Italia, sono stati notificati 399 casi di morbillo e 1 di rosolia. Da settembre 2023 nel nostro Paese è in corso un progressivo aumento dei casi di morbillo (così come a livello europeo e globale), con 124 casi segnalati a marzo e 145 casi ad aprile 2024. La maggior parte dei casi sono in persone non vaccinate o incompletamente vaccinate. Circa tre quarti dei casi segnalati sono adolescenti e adulti, dati che suggeriscono che sono presenti ampie quote di persone suscettibili al morbillo in queste fasce di età. L’incidenza più elevata, tuttavia, è stata osservata nei bambini sotto i cinque anni di età e sono stati segnalati 17 casi tra i bambini sotto l’anno di età. Venti casi sono operatori sanitari. Il 32% circa dei casi ha riportato almeno una complicanza, incluso un caso di encefalite. È quanto emerge dal numero di maggio 2024 del bollettino periodico Morbillo & Rosolia News curato dalla sorveglianza epidemiologica nazionale del morbillo e della rosolia.

I primi 1000 giorni nella prevenzione delle NCDs: il workshop del 6 maggio
Sono online le presentazioni dei relatori intervenuti al workshop “Dalla Nutrizione alle Cure che Nutrono. Il ruolo della genitorialità e dei primi 1000 giorni nella prevenzione delle NCDs”, che si è svolto il 6 maggio 2024. L’evento è stato organizzato dall’ISS nell’ambito delle attività del Task 6.5 – Baby Friendly Communities&Health Services della “Joint Action Prevent Non-Communicable Diseases and Cancer” (JA - PreventNCD) e in collaborazione con l’Associazione Culturale Pediatri (ACP), la Confederazione di Organizzazioni Italiane per la Ricerca Analitica sui Gruppi (COIRAG) e il Comitato Italiano UNICEF. L’obiettivo del workshop è stato di promuovere un linguaggio comune nel contesto della salute nei primi 1000 giorni di vita e delle iniziative WHO/UNICEF “Baby-Friendly” per l’allattamento. Leggi la pagina dedicata al convegno.

Piano caldo 2024 e prevenzione degli effetti sulla salute delle ondate di calore
Al via il Piano Caldo 2024 finalizzato a prevenire gli effetti negativi delle temperature elevate sulla popolazione con un’attenzione particolare ai soggetti più a rischio. I bollettini sulle ondate di calore, pubblicati dal lunedì al venerdì tra metà maggio e metà settembre, vengono elaborati dal Dipartimento di Epidemiologia SSR Regione Lazio nell’ambito del Sistema operativo nazionale di previsione e prevenzione degli effetti del caldo sulla salute, coordinato dal Ministero della Salute. Il sistema operativo è attivo in 27 città italiane e consente di individuare quotidianamente le condizioni meteo-climatiche dannose per la salute. 

Le novità sul numero 992 del 30 maggio 2024 
World No Tobacco Day: i dati PASSI e PASSI d’Argento
In Italia, nel biennio 2022-2023, la maggioranza degli adulti non fuma (59%) o ha smesso di fumare (17%), ma 1 italiano su 4 è fumatore (24%) e, nello stesso periodo, la maggioranza degli ultra 65enni non fuma (62%) o ha smesso di fumare da oltre un anno (27%), ma una persona su 10 è ancora fumatore (11%). Sono questi alcuni dei dati pubblicati in occasione della Giornata Mondiale senza Tabacco (31 maggio) dalle sorveglianza PASSI e PASSI d’Argento (PdA). Quest’anno il dataset presenta anche i dati declinati per genere ed età delle serie storiche dal 2008 al 2023 e la presenza dei dati sul poliuso (uso di sigaretta tradizionale e dispositivi elettronici). Da sottolineare che il fumo fra le donne si riduce più lentamente che fra gli uomini e che il poliuso (fenomeno in aumento) rappresenta sempre più una sfida per la sanità pubblica. Per approfondire consulta i dati 2022-2023 su abitudine al fumo (PASSI e PdA), fumo passivo (PASSI) e smettere di fumare (PASSI) e leggi il comunicato stampa sulla Giornata e sul convegno “XXVI Convegno nazionale tabagismo e servizio sanitario nazionale”.
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