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Dalle Agenzie di stampa nazionali
· Da “Quotidiano Sanità” 
Dalla Newsletter del 1° agosto 2024
Corte dei Conti: “Le risorse assegnate alle Regioni per la sanità non hanno compensato l’aumento dei prezzi. E peggiorano le cure”. È quanto emerge dalla ‘Relazione sulla gestione finanziaria delle Regioni/Province Autonome per gli esercizi 2020-2023’ della magistratura contabile. Permane inoltre una “una significativa variabilità nella qualità dei servizi sanitari tra le diverse Regioni italiane”. Leggi tutto. Link al documento. 

Pubblicata in Gazzetta Ufficiale la legge sulle liste d’attesa. Le misure entrano in vigore da oggi
Arriva la piattaforma nazionale per le liste d’attesa, i Cup dovranno avere in agende tutte le prestazioni offerte da pubblico e privato convenzionato, e viene previsto anche un sistema per garantire al cittadino tempi certi per le prestazioni mediante ricorso a intramoenia o privato. I controlli sulle Asl resteranno in capo alle Regioni ma il ministero della Salute avrà la possibilità di intervenire con poteri sostitutivi in presenza di inadempienze. Si supererà il tetto di spesa per il personale sanitario a partire dal 2025. Leggi tutto. Link al testo. 

Incontro Governo-Professioni. Fnomceo: “Riconosciuto ruolo Ordini per il sistema Paese. Su autonomia differenziata recepite istanze Consiglio Nazionale”
"È un gesto di grande considerazione, da parte del Governo, l’aver incontrato, tutte insieme, 28 professioni ordinistiche, ascoltando le loro istanze. Un segno di attenzione e del riconoscimento del ruolo fondamentale che gli Ordini ricoprono quali Enti sussidiari dello Stato, che garantiscono, attraverso le competenze dei professionisti, i diritti dei cittadini, nonché la piena attuazione dell’articolo 2 della Costituzione”, ha commentato il presidente Anelli. Leggi tutto. 

Dalla Newsletter del 2 agosto 2024
Spesa farmaceutica. Ospedaliera fuori controllo? No e l’Aifa spiega il perché: “Sforamento del tetto non è dovuto a inappropriatezza, ma a uso innovativi e salvavita sottoposti a controllo prescrittivo”
La spesa per gli acquisti diretti lo scorso anno ha fatto registrare un aumento di 1,1 miliardi rispetto a quella dell’anno precedente (lo sforamento è stato di 3,2 miliardi che sarà carico di Regioni e aziende), compensato solo in parte dall’aumento del tetto di spesa per il 2023 pari a 383 milioni. Un tetto che nel 2022 aveva già fatto registrare uno sforamento di 2,706 miliardi. Leggi tutto. 

Infermieristica. Sono 20.525 i posti a bando 2024-2025 e 279 quelli per infermiere pediatrico, 466 in più (+2,3%)
A questi si aggiungono 523 posti per infermiere e 22 per infermiere pediatrico, riservati ai candidati dei Paesi non UE residenti all’estero. Dunque più posti a bando nelle Università, ma soprattutto flessibilità delle graduatorie per un maggiore utilizzo degli idonei. Leggi tutto. 

Monitoraggio Covid. L’ondata estiva non molla la presa. Nell’ultima settimana oltre 17 mila nuovi casi (+24%) e ricoveri in leggero aumento
Al 31/07/2024 l’occupazione dei posti letto in area medica è pari a 3,0% (1.829 ricoverati), in leggero aumento rispetto alla settimana precedente (2,4% al 24/07/2024). L’indice Rt a 1,19. I dati evidenziano la co-circolazione di differenti sotto-varianti di JN.1 attenzionate a livello internazionale. Tra questi, in crescita la proporzione di sequenziamenti attribuibili al lignaggio KP.3.1.1 (07/2024: 31.5%). Leggi tutto. Link al report. 

Cepi e Oms sollecitano una strategia di ricerca più ampia in preparazione a prossima pandemia
Invitati ricercatori e governi a rafforzare e accelerare la ricerca globale per prepararsi alla prossima pandemia. Sottolineata l’importanza di espandere la ricerca per comprendere intere famiglie di patogeni che possono infettare gli esseri umani, indipendentemente dal loro rischio pandemico percepito, e di concentrarsi sui singoli patogeni. L’approccio propone di utilizzare prototipi di patogeni come guide o esploratori per sviluppare la base di conoscenze per intere famiglie di patogeni. Leggi tutto. 

Incidenti stradali, 3.039 morti nel 2023, circa 8 al giorno. Ma gli italiani sono indisciplinati: solo il 36% usa cintura posteriore e il 20% non usa il seggiolino per i bambini 
Al via le vacanze estive, aumenta il traffico e il rischio di incidenti stradali, ma una percentuale significativa di italiani non usa ancora correttamente i dispositivi di protezione. A sottolinearlo è l’Iss, che partendo dai dati pubblicati dall’Aci-Istat (166.525 incidenti con lesioni, 3.039 morti nel 2023, in media 8 al giorno) mette in guardia dai fattori che possono aumentare il rischio di incidenti e lesioni. Leggi tutto. 

Caldo. Oms, oltre 175.000 vittime all’anno in Europa. Guterres (Onu): “La Terra è più calda e pericolosa per tutti, ovunque”
Delle sei regioni Oms, la europea è quella che si sta riscaldando più rapidamente. Se a livello globale, tra il 2000 e il 2019, si verificati ogni circa 489.000 decessi correlati al caldo, il 36% di questi sono avvenuti nella Regione Europea, oltre 175.000 decessi all’anno. Kluge (Oms Europa): “Dobbiamo prepararci al meglio, salveremo molte vite, sia ora che in futuro”. Guterres (Onu): “Stiamo bruciando l’unica casa che abbiamo”. Leggi tutto. 

Dalla Newsletter del 5 agosto 2024
Pnrr. Meloni: “Italia prima in Europa per numero di obiettivi raggiunti e importo ricevuto”
La Commissione europea ha versato oggi la quinta rata del PNRR pari a 11 miliardi di euro. In totale l’Italia ha già ricevuto 113,5 miliardi di euro, corrispondente al 58,4% delle risorse complessive del Piano. Fitto: “Nei prossimi mesi, insieme all’attività di assessment propedeutica al pagamento della sesta rata, il Governo intensificherà il monitoraggio sull’attuazione del Piano, finalizzato al conseguimento degli obiettivi della settima rata”. Leggi tutto. 

Pio Albergo Trivulzio. Regione delibera prosecuzione Paolo Tronca commissario
Guiderà la Asp per prossimi 12 mesi, rinnovabili per un altro anno. “Con il provvedimento – riferisce la Region - si dà mandato al Commissario Straordinario di portare a compimento tutte le azioni previste nel piano di sviluppo finalizzate al rilancio del Pio Albergo Trivulzio e all’ATS Città Metropolitana di Milano di mantenere la continuità aziendale tramite l’erogazione degli acconti per tutta la durata della gestione commissariale”. Leggi tutto. 

Dalla Newsletter del 6 agosto 2024
Donazione organi. Italia al secondo posto tra i grandi paesi europei con 28,2 donatori ogni milione di abitanti. I dati della Rete trapianti
Siamo dietro alla Spagna (48,9) ma davanti a Francia (26,3), Regno Unito (21,3) e Germania (11,4). Il 2023 è stato l’anno migliore di sempre per donatori segnalati (3.092, +16,2% sul 2022), donatori utilizzati (1.667, +14,2%) e trapianti effettuati (4.466, +15,2%). Di questi 197 hanno riguardato pazienti pediatrici. Nelle oltre 200 pagine di report i dati sull’intera attività di donazione e trapianto di organi, tessuti, cellule staminali emopoietiche, cellule riproduttive e microbiota intestinale. 
Leggi tutto. Link al documento. 

Dengue. Ok a disinsettazione prima dell’imbarco, valida per singola tratta aerea. La circolare del Ministero della Salute
Il trattamento deve essere effettuato prima che i passeggeri salgano a bordo e rispettando la procedura dell’Oms. Si ribadisce, infine, che le sostanze e i prodotti usati per la disinsettazione devono essere autorizzati dalle Autorità Regolatorie dei Paesi di arrivo e partenza, in linea con quanto già previsto dall’Oms. Leggi tutto. Link alla circolare.

Morbillo. Dopo la Romania è l’Italia a segnalare il più alto numero di casi nel corso dell’ultimo anno. Il report Ecdc
Dei 15.113 casi (100,0% di tutti i casi) con età e stato vaccinale noti, 13.184 (87,2%) non erano vaccinati, 1.223 (8,1%) erano stati vaccinati con una sola dose di un vaccino contenente morbillo, 662 (4,4%) erano stati vaccinati con due o più dosi e 25 (0,2%) erano stati vaccinati con un numero sconosciuto di dosi. "I bambini sotto l’anno di età sono particolarmente vulnerabili al morbillo e alle sue complicazioni. Sono protetti al meglio da un alto livello di immunità di gregge", sottolinea l’Ecdc. Leggi tutto. 

L’Italia si conferma con un numero di medici di poco superiore alla media UE, ma è ultima per odontoiatri. I dati Eurostat
All’interno dell’UE, nel 2022, si sono laureati 69.279 medici. In termini relativi si sono registrati 15,5 laureati in medicina ogni 100.000 abitanti. L’Italia con 16,6 laureati in medicina si conferma leggermente al di sopra della media europea. Di contro, sulla base di dati provvisori, con 1,4 odontoiatri per 100.000 abitanti l’Italia si piazza all’ultimo posto con un dato molto più basso rispetto alla media europea (3,2 laureati in odontoiatria ogni 100.000 abitanti). Leggi tutto. 

R&S. Nel 2023 media investimenti Ue è 275 euro a persona, il 6,9% in salute. In Italia 226 euro, alla salute il 12%. I dati Eurostat
Cresce la quota di risorse dei bilanci che i governi dell’UE dedicano a Ricerca e Sviluppo, ma diminuisce quella riservata alla salute (-15,62% tra il 2023 e il 2022), anche se per l’Italia il decremento è molto più contenuto (-0,73%). È quanto emerge dai dati pubblicati oggi dall’Eurostat. In totale, le allocazioni dei governi Ue per R&S nel 2023 ammontavano a 123.684 milioni di euro, pari allo 0,73% del PIL, al +5% rispetto al 2022 e al +54,8% sul 2013. In Italia l’incremento è stato rispettivamente del 4% e del 58%. Leggi tutto. 

Dalla Newsletter del 7 agosto 2024
Professioni Sanitarie. Sono 36 mila i posti a bando per i corsi di laurea
Il totale di 35.930 posti assegnati per le 23 Professioni è aumentato di +1.477 rispetto ai 34.453 dello scorso anno (+4,3%), di cui 20.525 per Infermieri, con +2,3% rispetto ai 20.059 posti dello scorso anno. La novità di quest’anno è la prima attivazione del corso di laurea per Osteopata, con 200 posti in totale fra le Università di Verona, Firenze e Link di Roma. Leggi tutto. 

Autonomia Differenziata. In Lombardia 50mila firme per l’abrogazione con campagna Pd
Bilancio della campagna di raccolta firme. “La nostra Regione guida la battaglia del Nord-Italia contro l’autonomia differenziata di Calderoli, che vuole spaccare il Paese, attaccare i più fragili e aumentare le disuguaglianze. Una riforma che ferisce anche la nostra Regione”, nei prossimi mesi “continueremo la nostra mobilitazione nei territori, nelle piazze e nei luoghi di lavoro”. Leggi tutto. 

Dalla Newsletter dell’8 agosto 2024
Covid. In Europa i vaccini hanno salvato oltre 1,6 milioni di vite negli over 25 tra dicembre 2020 e marzo 2023. Lo studio dell’Oms Europa
La prima dose di richiamo ha salvato circa 798.376 vite su 1.560.661 (51%) negli adulti di età pari o superiore a 25 anni e la stragrande maggioranza delle vite salvate è stata tra gli over 60, con il 60% dei decessi evitati (1.499.229 vite salvate su 2.502.775 decessi previsti). In realtà, spiega lo studio su Lancet respiratory medicine, il numero di vite salvate dai vaccini è probabilmente più alto dal momento che non è stato considerato l’effetto gregge a livello di comunità e i dati sulla mortalità da Covid sono stati probabilmente sottostimati nei Paesi dell’Europa orientale. Leggi tutto. 

Covid. L’apertura delle scuole dopo i lockdown è associata a un aumento di visite psichiatriche dei giovani al PS. Lo studio condotto su nove ospedali italiani
Sotto esame 13.014 visite psichiatriche di giovani e adolescenti al pronto soccorso. L’apertura delle scuole è stata associata a un aumento dell’incidenza di emergenze psichiatriche acute tra bambini e adolescenti, il che suggerisce che la scuola può essere una "fonte sostanziale di stress con gravi implicazioni per la salute mentale". È possibile, tuttavia, che "l’esito cumulativo dell’isolamento sociale prolungato nel tempo possa aver contribuito a un aumento progressivo del numero di visite psichiatriche". Leggi tutto. 

Gaza. Oms invia oltre 1 milione di vaccini antipolio
Il virus rilevato nelle acque reflue della Striscia “è un segno che il virus circola nella comunità, mettendo a rischio i bambini non vaccinati”. Dal Direttore Generale dell’Oms, Tedros Adhanom Ghebreyesus, nuovo appello al cessate il fuoco: “Oms al lavoro su immunizzazione e sorveglianza anche di altre malattie, ma abbiamo bisogno di libertà di movimento per gli operatori sanitari e di attrezzature mediche per svolgere queste complesse operazioni”. Leggi tutto. 

Dalla Newsletter del 9 agosto 2024
Intramoenia in crescita, nel 2022 guadagni per oltre 256 mln +8,5% in un anno. La Relazione del Ministero della Salute al Parlamento
A tanto ammonta la differenza tra i ricavi (1,177 miliardo di euro) e i costi sostenuti dalle aziende per erogare le prestazioni in Alpi (921 milioni circa). Continuano a diminuire i medici che esercitano l’Alpi, 44.791 vs 45.302 del 2021 (in 10 anni il decremento è stato del 15%). Un calo che si conferma in termini percentuali: se nel 2014 i medici in intramoenia erano il 44,2% del totale dei medici dipendenti del Ssn, nel 2022 la quota passa al 38,5% (42,3% se si considerano solo i medici con rapporto esclusivo). Le prestazioni più richieste sono quelle specialistiche (68,7% dei ricavi totali). Leggi tutto. Link alla relazione. 

Covid. Oms Europa: “Casi in crescita. Fare test in presenza di sintomi e fragili valutino uso mascherine in spazi chiusi”
"Ottenere un vaccino aggiornato contro il Covid rimane uno strumento estremamente efficace per ridurre sia i ricoveri ospedalieri che i decessi tra gli individui ad alto rischio, tra cui gli anziani o gli immunodepressi, i soggetti con più patologie preesistenti, le donne incinte e il personale sanitario". In presenza di sintomi, "sottoporti a un test per il Covid per confermare se sei infetto e per comprendere il livello di rischio per te e per chi ti circonda". Consigliato l’uso di mascherine, soprattutto per i fragili, in spazi chiusi e affollati. Leggi tutto. 

Monitoraggio Covid. Nell’ultima settimana stabili i nuovi casi (oltre 17 mila) e i ricoveri. Ma aumenta il numero dei decessi
Al 07/08/2024 l’occupazione dei posti letto in area medica è pari a 3,3% (2.030 ricoverati), sostanzialmente stabile rispetto alla settimana precedente (3,0% al 31/07/2024. Stabile l’occupazione dei posti letto in terapia intensiva, pari a 0,6% (50 ricoverati). L’indice Rt è pari a 1,11. La variante JN.1, con tutti i suoi sotto-lignaggi (incluso KP.3.1.1), si conferma predominante, in accordo con quanto osservato in altri Paesi. Leggi tutto. 

Morbillo. Iss: 89 casi segnalati a luglio, 807 da inizio anno. Circa il 90% non era vaccinato
Un numero enorme, 807 in 7 mesi, se si pensa che in tutto il 2023 le segnalazioni sono state 44. L’82,3% dei casi del 2024 arriva da sole 6 Regioni: Lombardia, Emilia-Romagna, Toscana, Lazio, Campania, Sicilia. Incidenza più elevata nel Lazio (55,4/milione abitanti) e tra i bambini nella fascia di età 0-4 anni (90,4), ma nel complesso il 52,6% dei contagi ha riguardato persone tra 15 e 39 anni. Da inizio anno segnalati anche due casi possibili di rosolia. 
Leggi tutto. Link al bollettino. 

UK. Epidemia di pertosse, superata quota 10 mila casi. Dieci decessi tra i neonati. L’appello dell’Ukhsa alle donne incinte: “Vaccinatevi per proteggere i vostri figli”
I casi confermati nel secondo trimestre (da aprile a giugno) del 2024 sono molto elevati e superano quelli di qualsiasi trimestre dell’ultimo grande focolaio, il 2012. I neonati sono a più alto rischio di gravi complicazioni e morte per pertosse. Prove dall’Inghilterra dimostrano che la vaccinazione al momento giusto in gravidanza è altamente efficace, offrendo il 92% di protezione contro la morte infantile. La copertura vaccinale delle donne incinte continua a diminuire, con una copertura a marzo 2024 del 58,9%. Leggi tutto. 

Vaiolo delle scimmie. L’Oms dichiara l’emergenza sanitaria internazionale
L’ha proclamata il direttore generale dell’Organizzazione Mondiale della Sanità Tedros Adhanom Ghebreyesus al termine di una lunga riunione del comitato di emergenza chiamato ad analizzare i rischi connessi all’epidemia partita nei mesi scorsi dalla Repubblica Democratica del Congo con oltre 14 mila casi e 524 decessi nella prima metà dell’anno, superando già il bilancio dell’intero 2023. Leggi tutto. 
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