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Dalle Agenzie di stampa nazionali
· Da “Quotidiano Sanità” 
Dalla Newsletter del 2 settembre 2024
Non solo manovra. La lista delle sfide che attendono la sanità in vista dell’autunno
La legge di Bilancio la farà da padrone nei prossimi mesi con un forte pressing del settore per ottenere più risorse. Ma le questioni in ballo sono parecchie: dalla rabbia del personale sanitario fino alla farmaceutica, passando per l’attuazione del Pnrr e del DL Liste d’attesa fino all’entrata in vigore dei ‘nuovi’ Lea. Ecco cosa ci attende in autunno. Leggi tutto. 

Peste suina africana. Nuove misure stringenti per gestire i focolai negli allevamenti di Piemonte, Lombardia ed Emilia-Romagna 
È stata emanata il 29 agosto la nuova Ordinanza firmata dal Commissario Straordinario per la peste suina africana Giovanni Filippini. Il provvedimento pubblicato in Gazzetta Ufficiale rimarrà in vigore fino al prossimo 30 settembre. Leggi tutto. Link all’ordinanza. 

Arriva la revisione del profilo dell’Oss e viene istituita la nuova figura dell’assistente infermiere. Ecco tutte le novità
Dai corsi di formazione fino alla formazione continua arriva l’aggiornamento del profilo dell’Operatore socio sanitario e un decreto che istituisce la figura dell’assistente infermiere (o come è stato ribattezzato ‘super Oss’). Leggi tutto. Link ai testi.

Aggressioni ai sanitari. I medici “esasperati” da escalation. Fnomceo a Meloni: “Utilizzare i fondi PNRR per rendere le strutture sanitarie più sicure”
Il presidente Anelli scrive al presidente del Consiglio: “Contrastare la disaffezione che sta colpendo inesorabilmente la Professione, al fine di costruire una realtà che riporti dignità, serenità e sicurezza tra i professionisti sanitari nelle strutture, sulle ambulanze e tra la nostra comunità sociale”. 
Leggi tutto. Link alla lettera. 

Infermieri. De Palma (Nursing Up): “Registrato il più alto numero di dimissioni volontarie” 
Tra il 2021 e il 2022 hanno lasciato la sanità pubblica italiana ben 15.450 infermieri con contratto a tempo indeterminato, e di questi oltre il 20% ha deciso di cambiare totalmente vita e settore lavorativo. Decisamente inferiore il numero dei medici in fuga volontaria dal nostro SSN, con circa 9mila camici bianchi che si sono dimessi nel suddetto biennio. Leggi tutto. 

Alti tassi di sesso non protetto tra gli adolescenti. L’alert dal Rapporto Oms Europa 
Un rapporto dell’Oms Europa  rivela un preoccupante calo nell’uso del preservativo tra gli adolescenti, un aumento del rischio di infezioni sessualmente trasmissibili e gravidanze indesiderate: quasi il 30% degli adolescenti ha dichiarato di non aver utilizzato né il preservativo né la pillola anticoncezionale durante l’ultimo rapporto, una cifra che è rimasta pressoché invariata dal 2018. Leggi tutto. 

Medicina. In Ue quasi 70.000 laureati nel 2022, Italia nella media. Ma in Odontoiatria meno di 1,5 laureati ogni 100.000 abitanti, record tasso più basso
I dati Eurostat presentano un quadro più o meno stabile rispetto al passato, con il nostro Paese che si mantiene nella media europea quanto a laureati in Medicina, ma che fa registrare il tasso più basso di laureati in Odontoiatria insieme a Malta e Paesi Bassi. Leggi tutto. 

Dalla Newsletter del 3 settembre 2024
Verso la Manovra. Medici e infermieri in coro: “Nessuno pensi di continuare a fare cassa sul Servizio sanitario”. E lanciano le loro proposte
In una nota congiunta Anaao, Cimo-Fesmed e Nursing Up mettono i paletti in vista della prossima legge di Bilancio: “Il nostro principale obiettivo  è quello di favorire provvedimenti che risollevino il Ssn dallo stato di agonia in cui versa da anni e di rendere più appetibile le nostre condizioni di lavoro, mettendo un argine alle fughe di colleghe e colleghi molto prima dell’età di quiescenza”. Leggi tutto. 

Spesa sanitaria pubblica: in Italia nel 2023 è al 6,2% del pil, sotto la media Ocse e fanalino di coda del G7. L’appello Gimbe: “Con manovra serve una rapida inversione di rotta”
Cartabellotta: “La politica deve avere ben chiaro che la perdita di un SSN pubblico, finanziato dalla fiscalità generale e fondato su princìpi di universalità, eguaglianza ed equità, determinerebbe un disastro sanitario, economico e sociale senza precedenti. E senza una rapida inversione di rotta, da tracciare già nella NaDEF 2024 e, soprattutto, nella Legge di Bilancio 2025, siamo destinati a rinunciare silenziosamente al diritto alla tutela della salute”. Leggi tutto. 

Dalla Newsletter del 4 settembre 2024
Le professioni sanitarie sono sempre meno attrattive. Calano domande ai test di ammissione ai corsi di laurea: -5,3%
Domani, 5 settembre, si svolgeranno gli esami per l’ammissione ai 23 Corsi di Laurea per Infermieri, Fisioterapisti, Tecnici sanitari e altre Professioni Sanitarie nei 41 atenei statali per 58.630 studenti che hanno presentato domanda su 33.213 posti a bando di cui la maggioranza, 20.714 posti sono per Infermieri. Grazie alla disponibilità dei dati da parte di tutte le Università, la rilevazione permette di vedere che in generale cala il numero delle domande presentate nelle Università statali da 61.892 dello scorso anno alle attuali 58.630, pari al -5,3%. Leggi tutto. 

Sesso e genere poco considerati nella ricerca. Le raccomandazioni Iss per una maggiore equità
Applicare un approccio sesso e genere specifico nella ricerca e nei percorsi di cura è importante per migliorare la comprensione dei fattori determinanti la salute e la malattia, spiegano gli autori delle raccomandazioni pubblicate sul Journal of Personalized Medicine. Leggi tutto. 

Giornata mondiale della salute sessuale. Ecdc: in Europa 300.000 infezioni sessualmente trasmissibili, ma è un numero sottostimato
In Europa i giovani di età compresa tra 15 e 24 anni hanno una prevalenza notevolmente più elevata di clamidia e gonorrea rispetto alla popolazione generale. Le giovani donne, in particolare, hanno quasi il doppio dei tassi di prevalenza di clamidia e gonorrea rispetto alle donne di tutte le età. Allo stesso modo, gli MSM nell’UE/SEE mostrano tassi di prevalenza notevolmente elevati per varie IST. Leggi tutto. 

Dalla Newsletter del 5 settembre 2024
Pronto soccorso. Ministero lancia campagna per incentivare le iscrizioni alle Scuole di Specializzazione in Medicina d’emergenza-urgenza. Schillaci: “Servono più urgentisti”
Secondo il ministro “aumentare i posti nelle Specializzazioni non basta se poi quei posti non vengono assegnati. Lo scorso anno accademico delle 945 borse per l’Emergenza-Urgenza messe a bando in 37 Atenei è stato assegnato solo il 25%: una su quattro. Questo dimostra quanto sia urgente valorizzare quelle professioni da cui i nostri giovani oggi scappano ed è ciò in cui ci stiamo impegnando”. Leggi tutto. 

Monta la rabbia dei medici di famiglia. Fimmg: “Servono fondi nella prossima manovra, senza risposte sarà sciopero”
Scotti: “Siamo molto perplessi e preoccupati per la mancanza di risorse che rischiano di mettere in ginocchio l’assistenza. Senza risposte immediate al Congresso Nazionale Fimmg pronti a stato di agitazione e sciopero”. La medicina generale chiede più fondi per i medici di famiglia in Manovra e Atto di indirizzo per il nuovo ACN. Leggi tutto. 

Screening. Buona partecipazione per mammella e cervice ma non al sud, bassa copertura nazionale per il colorettale. I dati dell’Iss 
“Nelle in Regioni in cui lo screening raggiunge una buona parte della popolazione target il sistema è anche in grado si prendersi carico dei casi di tumore.  I dati potranno essere molto utili per elaborare strategie che riescano a mitigare le disparità regionali” ha detto il presidente dell’Iss Rocco Bellantone. Leggi tutto. 

Fertilità. Inquinamento sotto accusa, smog nuoce agli uomini e rumore alle donne
Per ora si tratta di un’associazione, ma se il rapporto causa-effetto dovesse essere confermato da ricerche future, secondo gli autori del lavoro “l’implementazione di politiche anti-smog e anti-rumore potrebbero rivelarsi strumenti importanti per migliorare i tassi di natalità nel mondo occidentale”. Leggi tutto. 

Dalla Newsletter del 6 settembre 2024
Aggressioni al personale. Anaao e Cimo: “Della solidarietà non ce ne facciamo più nulla. Servono misure urgenti”. Il 16 settembre manifestazione a Foggia
I leader dei due sindacati intervengono dopo l’ennesimo caso (a Foggia) di aggressione a danni del personale: “Consentire a ben 50 persone di fare irruzione in un reparto ospedaliero vuol dire che sono state violate le più elementari regole di controllo”, osservano. Chiesto “un piano straordinario di riforma del sistema delle cure e dell’emergenza”. In mancanza di risposte “non abbiamo altra soluzione che abbandonare gli ospedali”. Leggi tutto.

E-cig. In Usa l’uso tra i giovani scende al livello più basso in un decennio. Mezzo milione in meno in un anno. Fda: “Vittoria monumentale”
Il numero di ragazzi delle media e delle superiori che hanno utilizzato sigarette elettroniche nel 2024 è circa un terzo del record registrato nel 2019, quando oltre cinque milioni di giovani hanno segnalato l’uso attuale di sigarette elettroniche. Ma le autorità non intendono abbassare la guardia. Leggi tutto. 

Alcol in gravidanza. Fra le future mamme lo 0,2% è bevitrice cronica e il 6% è bevitrice sociale. Al via campagna sulla sindrome feto-alcolica
L’elenco attuale comprende più di 400 condizioni associate e che comportano disabilità più o meno gravi che accompagnano chi è colpito per tutta la vita. Per questo è gli esperti rimarcano che è necessario astenersi al bere alcol in gravidanza: tutti i disordini feto-alcolici infatti sono prevenibili al 100 per cento evitando di bere. Leggi tutto. 

Dalla Newsletter del 9 settembre 2024
Aggressioni personale. Nuovo episodio al Riuniti di Foggia, Anelli (Fnomceo): “Governo intervenga subito, o si chiuda l’ospedale”. Mandare l’esercito e fare un Decreto-Legge
“Mandate l’esercito, mandate chi volete ma i medici devono essere protetti. Al Governo chiediamo un Decreto-legge che sani, con urgenza, questa situazione insostenibile. La violenza inaudita nei confronti dei medici e degli operatori sanitari è un segnale gravissimo. Il nostro Ssn è a rischio collasso: i medici più anziani possono decidere da un momento all’altro di dimettersi dai propri incarichi, i medici giovani non accettano borse di studio nelle scuole di specializzazione che comportano più rischi da un punto di vista di violenze e di denunce”. Leggi tutto. 

Inquinamento atmosferico. In Europa e Asia centrale deceduti nel 2021 più di 5.480 bambini con meno di un anno. I dati Unicef
I decessi legati all’inquinamento atmosferico nella regione rappresentano 1 su 5 di tutti i decessi di bambini sotto l’anno di età. I neonati e i bambini piccoli sono i soggetti più a rischio di morte e di cattiva salute. I dati del nuovo Policy Brief pubblicato dall’Unicef. Leggi tutto. 

Dalla Newsletter del 10 settembre 2024
Giornata per la Prevenzione del Suicidio. Nel mondo circa 700mila morti. In Italia oltre 7 mila nel biennio 2020-2021. I dati dell’Iss
Nel 2020 si sono tolte la vita 3.645 persone e 3.777 nel 2021, tra queste, gli uomini rappresentano il 78,5%, con il pensionamento che sembra essere un evento critico. Se si considera il contesto europeo l’Italia ha una media di 5,9 decessi ogni 100mila persone molto più bassa dei 10,2 della media Europea. Nelle donne si osserva un lieve incremento nelle fasce di età giovanili. ‘Cambiare la narrazione sul suicidio’, il tema scelto dall’Oms per il triennio 2024-2026. Leggi tutto. 

Manovra. Sereni (Pd): “Siamo di fronte a emergenza Ssn. Schillaci faccia seguire i fatti alle parole”
"I soldi messi in campo per la sanità dal governo sono briciole. Trovare le risorse aggiuntive è un problema, seppure non insormontabile. Il Pd ha chiesto di rivedere tutti i benefit fiscali, ma il governo ha rigettato questa proposta. Vogliamo anche noi ridurre la tassazione, ma se togliamo a un lavoratore dipendente 15 euro al mese di tasse e poi questa persona è costretta a pagare 500 euro per una visita privata, questo taglio non significa nulla". Leggi tutto. 

Dalla Newsletter dell’11 settembre 2024
Verso la Manovra. Per la sanità si va verso 2 miliardi in più. Ecco cosa bolle in pentola
Al momento cifre precise non ce ne sono, per questo bisognerà attendere le carte, ma dall’interlocuzione già avviata tra Mef e Salute si apprende che dall’Economia potrebbero arrivare 2 miliardi in più sul fondo che si andrebbero ad aggiungere al miliardo già stanziato dalla scorsa manovra. Dal personale al pharma ecco le prime indicazioni. Leggi tutto. 

Case di Comunità, in Lombardia già funzionanti 132 delle 195 previste entro il 2026. L’analisi del Mario Negri 
I dati sono stati raccolti utilizzando la documentazione fornita dalle 23 Asst, mentre mancano informazioni sulle Asst Valle Olona, Rhodense e Pavia, dove è prevista entro il 2026 la realizzazione di 31 CdC. L’analisi ha evidenziato un quadro eterogeneo in termini di organizzazione, qualità dei servizi e risorse umane. “Alcune strutture mostrano una discreta capacità di rispondere ai bisogni dei cittadini, mentre altre si trovano ancora in una fase iniziale”. Ma restano sfide in essere, a partire dalla difficoltà di coinvolgere i mmg. Leggi tutto. 

Malattie non trasmissibili. Allo studio dell’Oms/Ue le azioni per attuare politiche di protezione
Danimarca, Estonia, Norvegia e Svezia sono tra i Paesi che sono riusciti a ridurre la mortalità prematura da malattie non trasmissibili. L’Oms/Europa sta conducendo un’analisi approfondita delle caratteristiche o dei modelli associati a tali riduzioni. Leggi tutto. 

Sepsi neonatale causa circa 800.000 morti l’anno. Per i neonatologi, una minaccia mondiale da affrontare con ricerca, prevenzione e nuove tecnologie
La sepsi colpisce circa 49 milioni di persone, con 11 milioni di decessi all’anno a livello mondiale, portando l’Organizzazione Mondiale della Sanità (OMS) a identificarla come una priorità sanitaria globale. Ogni anno, il 13 settembre, si celebra la Giornata Mondiale contro la sepsi (World Sepsis Day). Leggi tutto. 

Dalla Newsletter del 12 settembre 2024
“Contro le aggressioni ai sanitari arresto in flagranza di reato anche differito”. L’annuncio di Schillaci: “Ma ci vuole anche cambio culturale”
Così il Ministro della Salute al termine dell’incontro con gli Ordini professionali della sanità questa mattina a Roma. Previsto anche un contingentamento degli accompagnatori che potranno accedere ai Pronto soccorso. “Ci siamo confrontati con il ministro Nordio e in questo momento riteniamo che lo strumento più utile per cercare di combattere questo fenomeno inaccettabile è di introdurre sempre l’arresto in flagranza di reato anche differito”. Leggi tutto. 

Conferenza Stato Regioni. Sì al riparto delle risorse per il potenziamento di Case di Comunità, Uca e Cot
Per il potenziamento dell’assistenza territoriale vengono ripartiti tra le Regioni,  250 milioni di euro per il 2025 e di 350 milioni a “decorrere” dal 2026. Via libera anche alle risorse ex articolo 20 per la realizzazioni di opere per il Centro di Protonterapia dell’Irccs IFO. Leggi tutto. 

Corso di Laurea in Fisioterapia. Fnofi: +50% offerta formativa, professione cresce e guarda al futuro
Nel 2023, ci sono state oltre 18.000 domande. Il fabbisogno formativo sia passato da 1928 unità nell’anno accademico 2020-2021 a 2912 in questo anno 2024-25 accademico: più 984 unità in assoluto, quasi il 50% in più. Anche nelle università l’offerta formativa è cresciuta, passando da 2100 posti a bando nel 2020-21 a 2947 per il prossimo anno accademico, cioè circa il 40% in più. Leggi tutto. 

Cau. Donini: “Dato confermano buon funzionamento”. In PS -20% di codici bianchi e -10% codici verdi rispetto al 2023 
Verso quota 400mila i cittadini assistiti nei Centri di assistenza urgenza, il 90% esprime soddisfazione. Sono 42 i Cau già attivi da Piacenza a Rimini, saliranno a 50 entro l’anno. L’86% dei pazienti riceve le cure direttamente nella struttura, con tempi di attesa medi inferiori ai 90 minuti. 476 i medici e centinaia gli infermieri che vi lavorano, oltre il 60% dei quali ha meno di 35 anni. Leggi tutto. Link alle slide. 

HIV epidemia silenziosa. In 20 anni raddoppiate le persone affette in Italia. Speranza dalle nuove terapie pre-esposizione e a rilascio prolungato
Un significativo avanzamento nella prevenzione dell’HIV rispetto alla tradizionale profilassi giornaliera. La Profilassi Pre-Esposizione (PrEP) Long-Acting, somministrata per via intramuscolare ogni due o tre mesi, garantisce un rilascio prolungato e costante del principio attivo nel sangue, mantenendo livelli terapeutici ottimali per contrastare l’infezione. Leggi tutto. 

Dalla Newsletter del 13 settembre 2024
Per tenere testa a Cina e Usa la farmaceutica europea deve cambiare passo. “Servono regole più omogenee, più investimenti pubblici e privati e un maggiore uso di Intelligenza artificiale e dati”. Ecco il Piano Draghi
Quattrocento pagine con analisi e proposte su tutti i settori d’interesse per la competitività del vecchio continente, dei quali la farmaceutica fa pienamente parte. E se, secondo Draghi, in totale occorrerebbero fondi aggiuntivi di minimo 800 miliardi di euro l’anno per agire sui tre fronti più importanti (innovazione, energia e sicurezza), l’ex premier italiano dedica decine di pagine anche a ricerca, sviluppo e produzione farmaceutica, alle loro peculiarità e ai possibili correttivi da introdurre per tenere testa a Stati Uniti e Cina. Leggi tutto. 

Influenza. Vaia: “Vaccino consigliato a over 60, ospiti di Rsa e fragili”
Il Dg della Prevenzione del Ministero: “Abbiamo già emanato una circolare, che rafforzeremo nei prossimi giorni, ed è opportuno che le persone over 60, chi è ospite di Rsa, le persone immunocompromesse e chi ha patologie croniche degenerative, le persone che supportano questi pazienti, gli operatori sanitari e i caregiver" si proteggano. Leggi tutto. 

Cure primarie. “Connettere e coalizzare le risorse per rilanciare il Ssn: l’avvio di un’azione comune”
Avviare un percorso collaborativo per la difesa, ripensamento e rilancio del Ssn e giungere a proposte unitarie e condivise, da porre ai decisori politici. Questo l’esito di un incontro promosso dall’Alleanza per la Riforma delle Cure Primarie in Italia che ha visto la partecipazione di sindacati, ordini professionali, società scientifiche e associazioni. Leggi tutto. 

Melanoma. Differenze di genere in base a età e sito di sviluppo
Uomini e donne presentano differenze sesso-specifiche rispetto a età e zone del corpo in cui si manifesta il melanoma. È quanto emerge da uno studio che ha tenuto in considerazione 40 anni di dati, raccolti dai registri sulla popolazione, in Australia, Stati Uniti e Scozia. Lo studio è stato pubblicato dal Journal of Investigative Dermatology. Leggi tutto. 

Sepsi. Causa nel mondo 1 un decesso su 5. Prestare attenzione a segni e sintomi
Il 40% dei casi di sepsi sono bambini di età inferiore ai 5 anni. Può verificarsi la morte nel 3-4% dei neonati nei Paesi industrializzati e fino al 24% dei neonati in Paesi in via di sviluppo. Il ministero della Salute in occasione della Giornata mondiale contro la sepsi, indica segnali e sintomi che devono far scattare l’allarme. Leggi tutto. 

Obesità: Negli Usa prevalenza rimane alta. In 23 Stati americani più di un adulto su tre (il 35%) è obeso
Prima del 2013, nessuno Stato aveva una prevalenza di obesità negli adulti pari o superiore al 35%. Attualmente, almeno un adulto su cinque (20%) in ogni Stato convive con l’obesità. A lanciare l’allarme i nuovi dati sulla popolazione del CDC americano relativi al 2023. Leggi tutto. 

Questo numero di Block Notes è pubblicato sul nostro sito al seguente Link

Tutti i numeri arretrati di Block Notes sono disponibili sul sito della CGIL Lombardia al seguente Link.
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